

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Ayer se combatió en toda la zona de Melilla.

¿Moros aviadores?—El enemigo cañonea Ait-Aixa

En Larache no ocurre novedad

UNA HEROINA MADRILEÑA

El calvario de María González (De nuestro redactor)

El antiguo Hospital Militar de la plaza, cuyo nombre no recuerdo, no fué visitado por el ministro. Se halla en la parte antigua de la población, y está destinado a enfermería civil y de militares prisioneros. Nos ha llevado a este hospital el interés de hablar con una pobre mujer que presenció la odisea de Monte Arruit y que estuvo prisionera de los moros. El edificio sigue siendo el tético hospital de 1909, pero más empobrecido, más triste, más lóbrego, más ruinoso. Un reducido patio, donde pasean míseros convalecientes, y ostenta cuatro rótulos encima de otras tantas puertas: «Enfermería.—Moros», «Enfermería.—Mujeres», «Prisión», «Enfermería.—Hombres».

gación, merece que se fijen en ella todas las miradas. Es un ejemplo hermoso, digno de la pública admiración, que, según mis informes, provocó a su tiempo la de los oficiales y jefes que convivieron durante quince días con la vieja cantinera en el asedio de Monte Arruit. Poseía en esta posición María González una cantina que instaló modestamente hace tres años, en que, hostigada por la pobreza, abandonó Madrid. Enérgica, valiente, trabajadora, es María una de esas admirables mujeres madrileñas que llevan la carga del matrimonio entre sudores, trabajos, gritos y peleas en el hogar. Hubo un momento en que éste, falto de la prestación del marido, amenazaba derrumbarse, y hubo que emigrar a Melilla, y el matrimonio fué a parar, como decimos, a Monte Arruit. El día del ataque, el marido logró escapar. No se sabe si llegó a Melilla. María quedó en su cantina, instalada fuera de la posición, decidida a salvar sus ahorros, conquistados con tantos esfuerzos, o a morir allí. Fué la cantina saqueada, entre los llantos y las súplicas de la vieja, arrojada brutalmente a un rincón. El auxiliar de Intendencia la libró de la muerte, porque recogióla y la condujo al campamento. Después vino el asedio. Nada respecto de éste nos relató María González que no sea conocido. Los días terribles transcurridos en el parapeto, luchando a todas horas, devorando garbanzos crudos y carne de caballo, bebiendo escasa agua salada para calmar la sed. Un día se hizo ésta insufrible. La vieja cantinera cuidaba a los heridos, que se morían poco a poco, sin poder beber el agua ansiada. Lloraba ella sobre los moribundos, vencido ya su espíritu varonil por la desgracia irredimible, sin esperanza de poder salvarse. Una tarde decidió ir a la aguada para recoger algo de líquido y dar de beber a los pobres soldados. Se la advirtió del peligro, pero lo desdenó. Fué a la aguada, a la terrible, a la espantosa aguada de Monte Arruit, enfilada por cientos de fusiles, de donde eran muy pocos los afortunados que volvían. Bajó con sus cacharros, los viejos y queridos cacharros donde guardaba en días pasados las bebidas de la cantina. Temblorosa, esperando a cada terrible disparo que sonaba la muerte, los llenó y volvió gozosa al campamento. Aquel día hubo agua para muchos. Los oficiales la rodearon y la colmaron de felicitaciones, pero la prohibieron volver a salir. Mas al día siguiente, cuando nadie la veía, saltó el parapeto y se vió la figura demacrada, escualida, que corría locamente hacia el riachuejo que lamía el pie de la posición. También la fortuna la acompañó entonces. Hubo después quien la dijo que aquel acto sublime, de abnegación, en favor de los pobres enfermos, no quedaría sin la debida recompensa. María no comprendió bien. Creyó que la prometían algún socorro, algún dinero para el día de mañana. No entendió bien qué quería decir aquello de la recompensa; ella estaba muy recompensada con la sonrisa triste de los moribundos al ver acercarse, al fin, a los sedientos labios la taza con el agua deseada, y no necesitaba de estímulo alguno, porque no realizaba su acto impulsada por los brillantes conceptos del honor y de los deberes a la patria, sino por caridad, por lástima, por amor a los pobres soldados, que eran como un hijo suyo, de diez y ocho años, que murió en sus brazos poco antes, una tarde, en la misma cantina. Un día bajó a la aguada y no pudo volver. La recogieron unos soldados con dos balazos en la cabeza. El ángel que velaba por la vida de mujer tan buena hizo tem-

blar el pulso de los tiradores, que dispararon a quemarropa, y la vieja sólo resultó con dos heridas leves. Después vino la rendición de Monte Arruit. Una tarde, poco antes de la tragedia, se acercó María a la tienda del general, que hablaba con dos moros. Estos decían: —Que se salven los que puedan. No «poder» responder de los demás. —Pero esto es inaudito!—respondió Navarro—. De ninguna manera... La artillería de los moros hizo estragos terribles. La enfermería estaba llena de heridos. Por todos los desastres pasó la pobre cantinera, animada de un fuerte espíritu varonil. El día de la rendición, Navarro, que tenía una herida superficial a la altura del vientre, salió de la posición, amparado por los jefes moros. Iba con un comandante de Estado Mayor, herido también en la cabeza; con el intérprete Sr. Alcaide, que tenía cortados por un disparo tres dedos de la mano, y con Juana, la cantinera de Annal, a la que acompañaba su hijo Salvador. María no tenía fuerzas, y no pudo seguir al general. Pero dejemos en este punto la narración en labios de la propia cantinera. —Entraron los moros en la posición. Los soldados, desmayados por el hambre y la sed, se dejaban quitar los pobres sus fusiles. Después eran muertos a tiros o con gúmbas. Otros corrían por la cuesta abajo, y los pobres caían como chinches. Quedó la cuesta del campamento sembrada de cadáveres. Yo quise huir y recibí otro tiro en un muslo, que tengo atravesado de parte a parte. Y la infeliz viejecita alza las ropas del lecho, y por encima de sus ropas interiores nos muestra un muslo esquelético, donde señala la situación de ambas heridas.

víctimas, «y, señor—nos dijo—, no pude reconocer a ninguno, siendo tantos los soldados conocidos míos, tantos a los que asistí en sus enfermedades, y a quienes di de beber. La muerte había desfigurado ya todos los rostros.» ¡Pobre María González! Aún tuvo fuerzas, en situación tan crítica, muerta de miedo y de tristeza, asediada, zarandeada, amenazada con bestiales palabras, para insultar a un grupo de hienas que desenterraban el cadáver de uno de nuestros héroes, el más significado. No diré su nombre, porque el relato amarga los labios, y eriza la pluma en un movimiento de repulsa y desprecio por gentes tan ruines. La vieja escualida acudió a los que profanaban el sagrado lugar de la muerte, y con un pico cavó nueva tierra para la nueva sepultura. Algunos, más humanos, acabaron por ayudarla en su triste tarea. Los moros buscaban carabinas, y no cesaron hasta que lograron hallarlas, enterradas cerca del parapeto. Hubo que volver a la kabila. Uno de los cadáveres hallados al paso arrancó todavía una lágrima a los ojos cansados y secos de la pobre vieja. Era el de una buena mujer de Annal, que llegó huída de allí con las tropas. A su lado se hallaba una niña de diez y seis años, muerta y destrozada. Exigieron los moros a María cuarenta duros por su rescate. La pobre mujer no tenía en el mundo quien pudiera dárselos. Una noche huyó de su prisión y escapó. Anduvo dos leguas por la carretera. Llegó a Zeluán y entró en uno de los patios de la alcazaba. Era un segundo cuadro tan tético como el de Monte Arruit: los cadáveres llenaban el recinto, y ellos hacían imposible la permanencia de los vivos.

Pasó allí la noche, oyendo disparos lejanos. Eran fracciones enemigas que luchaban entre sí, disputándose, a lo que parece, al general Navarro, que estaba prisionero en sitio cercano de aquellos lugares. Sorprendida en su huída, volvió la pobre vieja a caer en manos de los moros. —Vi, al ser conducida a Nador—nos dijo—, cómo los heridos y enfermos que están prisioneros en este poblado eran muertos cuando entraban en un período grave, para evitarse los moros cuidados y manutención. Vi cómo eran arrojados al mar algunos infelices; vi cómo un sobrino mío, de quince años, que está allí prisionero, se abrazaba a mis rodillas, llorando, pidiéndome, ¡pobre de mí!, su libertad; vi cómo se puede volver a la vida, después de ser apedreada por un grupo de moras y abandonada, en cueros, en una zanja; vi cómo se mueren de hambre, en la mazmorra de la Perrera, vieja cárcel de Nador, algunos infelices... No escuchamos más. No oímos apenas el final del relato: el rescate, con la promesa de devolución de dos hijos de un morabo del campo enemigo, presos en Melilla. El tono quejumbroso, de un solo matiz, de la cansada enferma se nos ha metido en el cerebro con el relato de todas las miserias, de todas las infamias, de todos los sacrificios ultrahumanos. Nos pesa el ambiente, denso, tenebroso y sombrío del hospital. El corazón nos golpea violentamente dentro del pecho. Nos levantamos... No podemos más... Fuera, ya en la calle, nos detenemos un momento en un espacio iluminado por el Sol y dejamos descansar la vista en la azulada inmensidad del mar. JUAN M. MATA Melilla, 3.

NOCTURNO



«El mentir de las estrellas es un seguro mentir, puesto que nadie ha de ir a preguntárselo a ellas.»

(Por telégrafo)

Otro héroe

Melilla.—El coronel del regimiento de Alcántara ha publicado una orden elogiando el proceder del cabo Epifanio Lázaro Barbas, que el día 23 de julio, durante las cargas de la Caballería, recogió y entregó a sus jefes el cañón y el cierre de una ametralladora y tres carabinas, arriesgando para ello su vida.

La Restinga

El coronel del regimiento del Rey, señor Saro, se ha hecho cargo del mando de la posición de la Restinga.

Banquete

Melilla.—El Sr. Castell ha obsequiado con un banquete a 28 soldados del regimiento de Gerona, naturales de Teruel. Durante la comida reinó gran entusiasmo, se recordó la patria chica y se brindó por el próximo triunfo del Ejército español.

Visita de inspección

Ha llegado el general Hernando, jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, con objeto de inspeccionar los servicios de su Arma.

Conferenció dos horas con el alto comisario, quien le felicitó por la diligencia en enviar material y municiones de artillería.

Obra inédita

El laureado poeta, teniente de Ceriñola, D. Leopoldo Aguilar de Mera, muerto en Sidi-Dris, dejó escrita una obra titulada *El peso de la Corona*, y la cual, por invitación de los compañeros, será prologada por Tomás Borrás.

Municiones y tropas

Ha fundeado el vapor *Mediterráneo*, que trae explosivos y municiones.

—Ha llegado el vapor *Andalucía*, conduciendo a una compañía del tercer regimiento de Zapadores.

El "Princesa de Asturias"

El crucero *Princesa de Asturias* ha marchado a Cabo de Agua a relevar al *Cataluña*.

Artillero heroico

Melilla.—Al regresar a la plaza el general Fresneda, y dar cuenta del resultado de la operación del sábado, hizo grandes elogios de la conducta observada por un soldado de Artillería, que conducía un mulo cargado de municiones.

Cuando estaba muy cerca del bloque llamado *«El Malo»*, donde debía descargar, le mataron el mulo. Entonces, el soldado amontonó las cajas de municiones, y subido sobre ellas, disparó su tercerola durante buen rato, manteniéndose en esta actitud hasta que llegaron fuerzas en su auxilio.

Como la situación del artillero era muy comprometida, desde lejos se le ordenó que se retirara al bloque; pero el artillero se negó a abandonar las cajas, evitando así que el enemigo se apoderase de ellas.

Felicitación

Melilla.—El alto comisario ha recibido a los tenientes coroneles Barrera y García Aldave, jefes de los batallones de la Corona y Sevilla, que mandaron las tropas en el último combate de Beni-Sicar, y les felicitó por el bravo comportamiento de los soldados.

Los moros evasivos?—Noticia sensacional

Melilla.—La actual campaña de Melilla parece tener una característica inesperada, tanto, que ni remotamente podía nadie sospechar en ella: la audacia de los moros para emplear los más modernos elementos de combate.

Podía suponerse que las huestes de Abdel-Krim utilizasen la dinamita como elemento destructor, ya que en las minas rifeñas la han visto emplear; que disparasen cañones contra nosotros, ya que cañones tienen; que pudiesen en estado de prestar servicio y consiguiesen que lo prestasen las ametralladoras que puedan habernos ocupado en cualquier sorpresa; que evolucionen y se muevan en masas con arreglo a alguna táctica...; todo podía sospecharse menos que llevaran su audacia al colmo inexplicable de querer servirse de un aeroplano, de utilizarlo como elemento de combate.

Hasta mi llegó esta noticia y de ningún modo la aceptaba no solamente como cierta, sino ni siquiera como verosímil. Pero al fin se hizo pública, y la he recogido como todo aquello que teniendo interés está relacionado con la lucha que sostienen nuestros soldados en África.

En los primeros combates de julio cayeron sin duda en poder de los rifeños toda clase de elementos de combate. Entre estos elementos de guerra había un aeroplano.

Como la audacia de los moros rebeldes a la penetración europea no encuentra límites, ese aeroplano han querido utilizarlo como arma ofensiva. Alguien hay entre ellos que posee algunos conocimientos de mecánica, los suficientes para hacer funcionar el motor y poner en movimiento el aeroplano.

Y no pensaron ya en otra cosa que en manejarlo, en dirigirlo y en arrojar desde él bombas sobre nuestros campamentos.

Y como lo pensaron, intentaron realizarlo. Los primeros ensayos parece ser que dieron buen resultado, y los moros se las prometieron muy felices viendo que también podían ellos viajar en el *barco del aire*—así llaman a los aviones—y servirse de él para atacar a nuestros soldados.

Pero faltaba la prueba definitiva, los ensayos serios, y en el primero de éstos se produjo el accidente.

Los que ocupaban el aeroplano fueron víctimas de su audacia.

DE MADRUGADA

Parte oficial

(Conferencia de la noche del día 3.)—Participa el alto comisario que anoche fué hostilizada la posición de Ait-Aixa y el bloque inmediato, sin consecuencias.

Parte oficial de la madrugada del día 5

Participa el alto comisario que anoche fué atacado, con bastante intensidad, arrojando sobre él bombas de dinamita, el bloque de Mezquita, guarnecido por la Legión, que se defendió bravamente. Esta mañana fué una pequeña columna de socorro a las órdenes del coronel Sirvent, la cual reparó los desperfectos causados en el bloque.

Para proteger el convoy a las posiciones del sector de Beni-Sicar, se estableció la columna del general Sanjurjo entre la costa y Tizza, sosteniendo combate. El convoy a Casabona se hizo con bastante dificultad, pues la fuerza que lo protegía, al amparo de las baterías del zoco El Had, hubieron de combatir duramente con el enemigo numeroso que se había atrincherado para impedir la entrada, siendo en momentos la lucha encarnizada. Algunas piezas enemigas establecidas en los picos y estribaciones del Gurugú, hicieron fuego sobre la posición de Ait-Aixa. Fuerzas de la Legión, que acudieron en socorro de la posición, sostuvieron también combate. Las baterías moras fueron contrabandadas por la de quince y las dos pesadas de obuses y dos ligeras, y por las de 101 del acorazado *Alfonso XIII*, que tiraron con admirable precisión, habiendo apagado el fuego del enemigo. También la aviación ha actuado.

En la Restinga fué tiroteado anoche el campamento. En Larache no ha ocurrido novedad, salvo tiroteo sin consecuencias.

Venta del botín

Tánger.—Se asegura que en el zoco celebrado el pasado jueves, los moros vendieron muchas prendas y objetos pertenecientes a los soldados y oficiales españoles. Entre esas prendas figuran uniformes.

Cerca de Cuesta Colorada ha sido detenido un moro que llevaba la bandolera de un

oficial español, manchada de sangre, y una pistola automática reglamentaria.

Noticias de un prisionero

Avila.—El padre del alférez D. Alvaro Nicolás, prisionero con el general Navarro en Axdir, ha recibido una carta muy cariñosa en la que le da cuenta de que fué gravemente herido por un proyectil, que le atravesó un pulmón, y que después de cinco días en lucha con la muerte y de varios de franca convalecencia, se halla completamente curado y esperando con ansiedad el momento del rescate.

Noventa y cuatro legionarios

Vigo.—En el vapor inglés *Italia*, procedente de Nueva York, han llegado 94 legionarios, que se han inscrito para luchar en Marruecos.

Son españoles casi todos; algunos residían en Nueva York y otros en Cuba. Los hay también norteamericanos, y de la expedición forman parte tres negros y un chino.

Al desembarcar se presentaron en la Caja de recluta, y luego pasaron al cuartel, donde quedaron alojados.

Unos cuantos visten el uniforme de la legión extranjera, que usaron durante la guerra europea, en la que tomaron parte.

Varias noticias

Zaragoza.—Se ha ordenado que el regimiento de Infantería del Infante esté preparado para salir al primer aviso al punto donde se le destine, para formar parte del ejército de reserva.

—En un tren militar han sido enviados a Málaga 250 mulos, adquiridos en esta provincia para el ejército de Melilla.

—El capitán general de esta región ha dispuesto que la concentración de excedentes de cupo del reemplazo de 1920 se verifique en los días 13 al 14 del actual.

—El capitán general de Valencia ha pedido que se acuarle en Zaragoza a los excedentes de cupo de aquella región, por estar los cuarteles de Valencia completamente llenos de tropas, dispuestas para embarcar al primer aviso para África.

Las listas de bajas y las oficinas de informaciones

Quiénes hayan seguido atentamente el curso de esta campaña habrán podido contrastar la serena actitud del pueblo y de la Prensa con las dudas, imprevisiones y desaciertos de nuestros gobernantes.

Sumisa y heroica, atenta sólo a conseguir el triunfo, acató la opinión cuantos sacrificios le fueron exigidos, y el mayor entusiasmo ha vibrado en todos los corazones españoles, aun en los más dolorosos instantes de prueba.

Por eso estaban contraindicados todos los procedimientos extremos y todos los sacrificios estériles, tales como la supresión de las listas de bajas, que hasta fecha reciente se venían facilitando a la Prensa para que por medio de ella se difundiesen, evitando a los interesados enojosismos trámites, molestias y dilaciones dolorosas.

Hoy las familias de nuestros valientes soldados se hallan torturadas de continuo por la duda y la zozobra, ya que, suprimidas dichas informaciones, para saber de la suerte de los suyos, no cuentan con otro medio que el de acudir directamente a los centros oficiales en busca de retardadas noticias, o esperar estocicamente la comunicación oficial de la pérdida del ser querido.

¿Qué males trataban de evitarse con este procedimiento? Quizás la única razón tenida en cuenta para adoptar sea la de haberse puesto en boga durante la guerra europea. ¡Error lamentable! Aquella lucha titánica no es por fortuna idéntica a la que sostenemos en Marruecos; nuestro enemigo carece de la astucia de aquellos contendientes que hicieron de la guerra un problema matemático para el cual la menor indiscreción del adversario, sabiamente aprovechada, podía servir de paso para la victoria.

Pero ya que con tal desacierto se ha procedido en este punto, debiése, al menos, copiar el sistema experimentadísimo y práctico y la organización de las oficinas de informaciones de bajas creadas en Francia e Inglaterra durante la pasada lucha.

Mas es el caso que al prohibirse a la Prensa publicar las referidas listas, no se ha previsto medio alguno de aminorar los males que con ello se causan. La real orden del 19 de agosto, con una lacónica indiferencia, se limita en casi todas sus partes a reproducir lo ya ordenado por otras disposiciones análogas.

Es triste, muy triste, confesarlo; pero es necesario que se sepa la verdad por entero: ni en el ministerio de la Guerra, ni en parte alguna, han sido creadas oficinas ni orga-

nismos especiales para informar de la suerte que corren los soldados en África.

La careada oficina de información no es sino el negociado de Marruecos dependiente de la Subsecretaría del ministerio de la Guerra, donde en la forma que con anterioridad a esta fase de la lucha se venía haciendo, se facilitan informes a quienes los demandan sobre la suerte de los soldados que allí residen. En tiempos normales, esta oficina, a pesar de la deficiente organización de sus servicios, dado el número de bajas, podía fácilmente cumplir su cometido; pero habiéndose cuadruplicado las fuerzas allí residentes, e intensificada la lucha, que produce gran número de bajas, el esfuerzo del personal encargado de estos registros se estrella contra la arcaica y pésima organización que abiertamente censuramos. Téngase, además, en cuenta, el crecido número de desaparecidos, cuya suerte se desconoce desde los combates de Annal, y se comprenderá las grandes deficiencias de este sistema que en manera alguna puede sustituir a la publicación dada a las listas de bajas por medio de la Prensa.

No faltan iniciativas dentro del mismo negociado de Marruecos; nos consta que el personal destinado en estas oficinas se preocupa celosamente de mejorar las deficiencias; pero no son estas cosas de las que pueden improvisarse. Si a su debido tiempo se hubiese adoptado, como se hizo en Francia, la medalla de identidad, y hecho un registro por fichas de las fuerzas expedicionarias, bastaría comunicar las cifras y no los nombres y apellidos que por su semejanza están sujetos a errores de transmisión telegráfica muy frecuentemente.

Según las disposiciones que regulan estas materias, las bajas comunicadas deben ratificarse por escrito; pero como se carece de un registro para poder cotejarlas, en el caso frecuente de disparidad entre la comunicación postal y telegráfica, la confusión aumenta, produciendo gravísimos males.

Y para qué señalar mayores deficiencias? Baste con lo anotado y esperemos del patriotismo y laboriosidad del ministro de la Guerra que, rectificando errores, organice debidamente y prontamente dichos servicios, para evitar el dolor innecesario y estéril que hoy sufren las madres de los valientes soldados que luchan por nuestro honor en Marruecos.

PEDRO ANTONIO BAQUERIZO

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El festival de Carabanchel Alto

El festival patriótico celebrado estos días en Carabanchel Alto ha sido un éxito completo y brillante para todos, lo mismo para los organizadores, que han sido el alcalde del pueblo, D. Antonio Rodríguez, y la colonia de la Prensa, como para los que intervinieron en el programa, aportando al espectáculo arte, voluntad y alegría.

Para los soldados, la recaudación ha sido espléndida. El pueblo entero ha respondido con magnanimidad de potentado al llamamiento hecho a su patriotismo.

Las bellísimas señoritas de la colonia Amparito Herrera, Berta Quintero, Victoria y María Sánchez, Carmen y Pilar Dorell y Agustinas Rodríguez, en combinación con las más bonitas de Carabanchel Alto, Enriqueta Ordas, María Luisa Almendro, Mercedes Almendro, Emilia y Alfonsa Gomez y Agustina Quintana, hicieron diabluras para que nadie dejara de contribuir a la cuestión y que los billetes de las rifas alcanzaran precios fabulosos, relativamente.

El entusiasmo se desbordó al ejecutar la

banda de Asturias el «Himno del soldado», cantado a coro por todos los concurrentes al Parque de Las Delicias, en medio de frecuentes vivas a España y al Ejército.

La Trigueñita y Paquita Alcaraz se brindaron a tomar parte en la fiesta y constituyeron dos atracciones de gran relieve, que hicieron más amena la velada.

Varias fiestas a beneficio de los soldados

Valladolid.—Para las próximas ferias se organiza un «garden party» en los jardines de Campo Grande.

El alcalde solicitará firmas y pensamientos de los Reyes y celebridades españolas, y serán rifados en una tómbola.

El día 21 se celebrará la Fiesta de la Bandera y la Flor.

La Asociación de la Prensa está acabando los detalles de la novillada benéfica.

Lo recaudado en estos diversos actos se destinará a engrosar la suscripción para los soldados y el aeroplano «Valladolid».

Varios ofrecimientos

Valencia.—La Diputación ha dispuesto en

el Hospital provincial trescientas camas para soldados heridos o enfermos.

El pueblo de Carlet ofrece veinte camas, con asistencia.

Un vecino de Almusafes ofrece: cama y asistencia para los soldados heridos o enfermos de dicho pueblo; 150 pesetas para que cada uno se traslade a Almusafes; 500 para cada inútil, y 1.000 para premiar un hecho heroico.

El rector de la Universidad ha invitado a que abra una suscripción al personal de los Centros docentes.

Continúa la información de Marruecos en la plana quinta

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EXTRANJERO

La independencia del Gran Líbano

Londres.—Telegrafían de Beyrouth que la declaración de la independencia del Gran Líbano ha sido celebrada en todo el país con extraordinario entusiasmo.

Los diarios de todas las opiniones expresan su reconocimiento a Francia por haber asegurado a esa joven democracia libre el desarrollo de sus instituciones tradicionales.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Los kemalistas abandonan Angora

Londres.—Telegrafían de Constantinopla que las tropas griegas se encuentran ahora a las puertas de Angora, y que el ejército kemalista, a pesar de las pérdidas que ha sufrido, está intacto, y realiza su retirada al Sudoeste de Angora, que ha sido abandonada.

El Gobierno kemalista ha trasladado su residencia a Kayliria.

Dicen los turcos

Constantinopla.—Las nuevas operaciones emprendidas por el ala derecha y el centro del ejército griego han costado a los asaltantes grandes pérdidas. Se cree que el ejército kemalista será reforzado muy pronto con reservas.

Noticias de Portugal

Visita de gracias

Lisboa.—El Sr. Ginestral Machado, nuevo ministro de Instrucción pública, ha visitado en la Legación de España al ministro español para dar las gracias al Rey Don Alfonso XIII, que acaba de condecorarle.

Defensa de los inquilinos

Lisboa.—Según una nota oficiosa del ministerio de Justicia, el ministro del ramo, en vista de las muchas deficiencias que contiene la vigente ley sobre el inquilinato, ha acordado reformarla.

Ministros cumplimentados

Lisboa.—Fueron cumplimentados los ministros de la Guerra, Interior y Hacienda por la oficialidad de las Guardias republicana, fiscal y de seguridad del Estado.

Contra el juego

Lisboa.—El ministro del Interior ha dictado una enérgica orden circular a las autoridades competentes para que prohiban con toda rigurosidad el juego en la nación portuguesa.

MOTIN DE COLONOS

Contra el Príncipe Xavier de Borbón

Roma.—Telegrafían de Lucca al *Tempo* que, con motivo de haber despedido a uno de sus colonos de la finca de Schiavi el Príncipe Xavier de Borbón, los aldeanos se reunieron, invadiendo tumultuosamente la casa donde se refugió dicho Príncipe al tener noticia de la actitud de aquéllos, después de echar abajo la puerta y obligándole a readmitir al despedido.

EN CUATRO LINEAS

Versalles.—El general chino Lian-Chang-Kong, delegado de la Sociedad de las Naciones, resultó herido ayer a consecuencia de un accidente de automóvil.

Font Romeu.—El boletín sanitario de los médicos de cámara de S. A. el Príncipe de Mónaco da cuenta de una muy sensible mejoría en el estado de su salud.

París.—El aviador francés Sadi Lecoq ha obtenido el gran premio de aviación de Italia en el circuito de Brescia, recorriendo trescientos kilómetros en una hora trece minutos y nueve segundos. Llegó el segundo el italiano Brakpapa.

París.—La Embajada de los Estados Unidos ha informado oficialmente al ministro de la Guerra que el general Pershing vendrá a Francia a primeros de octubre para recoger los restos de un soldado desconocido americano, que será inhumado con gran solemnidad en Washington.

Londres.—Telegrafían de Nairobi que varias partidas de abisinios han invadido el territorio británico de Korya, en el Este africano. Los ingleses se vieron obligados a evacuar Gaddannan y Suleimida, faltando detalles de esta agresión.

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Español. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Submarinos y torpederos

Alicante.—Han llegado de Cartagena los submarinos *Isaac Peral* y *A-1* y *A-2*; los buques pederos números 1, 5, 21 y 22, y los salvasubmarinos *Kanguro*.

Esta noche saldrán para Gandia y Valencia, en viaje de prácticas, que terminarán en Mahón.

La cuestión social

Barcelona.—La Corporación general de trabajadores Unión de Sindicatos libres telegrafió al Presidente del Consejo y ministro del Trabajo oponiéndose a las tensiones de la Federación Patronal, sector textil, de que se modifique la actual legislación en el sentido de suplantarse el Instituto del Trabajo, entidad neutral, que juzga la mejor garantía del seguro del obrero. mismo tiempo solicitan que se prohíba el despido de obreros, que algunos patronos se lizan para burlar el régimen de retiro.

La Mancomunidad de Cataluña ha añadido al régimen de retiros obreros a todo personal de empleados y obreros afecto los servicios de aquella Corporación.

La Unión Industrial Metalúrgica ha empezado la distribución entre sus afiliados la hoja e instrucciones para el cumplimiento de lo ordenado por el gobernador para facilitar las tareas de formación del censo obrero de la provincia.

Vistas próximas

Durante el mes actual se verán ante Audiencia, entre otras, dos causas importantes. Una es ampliación de la fallada a principios del actual en méritos de la explosión ocurrida en la calle de Toledo (Sans) tras cargaban una bomba varios sujetos, cuya explosión resultaron varios muertos.

En la vista anterior fueron condenados dos hombres y una mujer; en la próxima comparecerán Rosario Segarra, Antonio Rubis y Vicente Soler, procesados. Fernando Sánchez, el *Negret de Gracia*, y Federico Pascual, para los cuales se pide soborno.

Otra causa es la instruida con motivo de atentado frustrado que se intentó cometer día de la fiesta de los somatenes en el Paseo de Gracia, al que precedió el robo de un automóvil, del que se sirvieron los procesados para intentar el atentado, previo el asesinato frustrado de su *chauffeur*.

El hecho se descubrió con motivo de la explosión de la calle de Toledo y por detención de algunos de los autores.

Comparecerán como acusados por el asesinato frustrado Juan Bautista Acher, *Poeta*, Juan Elias Saturnino, Rosario Segarra, y por el atentado, los mismos, y además Fernando Sánchez Bafa, el *Negret de Gracia*.

Pesquisas policíacas

Durante la noche y madrugada de ayer la Policía practicó muchos registros domiciliarios, realizando varias detenciones en algunas casas de la barriada de Sans. Se concede gran importancia al servicio, que se rodeado de la mayor reserva.

Un atentado

Telegrafían de Sabadell que a primera hora de la madrugada del sábado fué agredido por unos desconocidos, al pasar por calle de Buenavista, José Artigas Roques, veinticinco años, soltero, tejedor, que se rigía a su casa.

Los agresores le dispararon varios tiros causándole cuatro heridas de gravedad, yendo, sin ser habidos.

Se ignoran 'os móviles de la agresión.

LA HUELGA DE BILBAO

Alarma intempestiva

Bilbao.—El sábado por la noche se produjo un gran alarma en los barrios altos de la ciudad, producida por la explosión de un paquete en la calle de San Francisco.

Atráidos por el ruido, acudieron los grupos, armados de tercerolas, haciendo fuego, produciéndose carreras y cierre de puertas.

No se registró ningún herido. En los barrios bajos se ha notado fuerza pública, continuando la vigilancia en los extremos.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

INFORMACIONES DE MADRID

EL CONFLICTO DE LAS CARNES ABASTECEDORES Y CARNICEROS SE CONFABULAN

EL PRESIDENTE DE "LA RADICAL," A LA CARCEL

Nota oficiosa
El gobernador civil ha publicado la siguiente nota oficiosa:
"El gremio de expendedores de carnes de Madrid, como medida de resistencia a la orden de vender a los precios fijados, se ha negado a sacrificar reses vacunas en el día de hoy. Ante esa actitud de rebeldía, y sin perjuicio de las sanciones correspondientes, la autoridad ha resuelto sacrificar por sí el número de reses vacunas, que se expedirán al público a los precios acordados, en los mercados y puestos reguladores del Municipio."

Hablando con el gobernador
El gobernador civil, ante esta confabulación, está dispuesto a tomar energéticas determinaciones.
Se propone ofrecer al Ayuntamiento de Madrid los medios que sean precisos para la batalla que hoy le presentan, e incluso para dar la definitiva, llegando si es preciso a la municipalización.

El gobernador dispone de ganado
Manifestó el gobernador que dispone del ganado suficiente y que el mismo se ha de encargar de poner a los ganaderos en relación con el Ayuntamiento para la adquisición de reses destinadas al sacrificio.

Se han sacrificado 52 vacas
En el Matadero han sido sacrificadas esta mañana 52 vacas solamente, porque en estos instantes no se dispone aún de los medios suficientes para expender al público.

Si la opinión le ayuda...
El marqués de la Frontera, que en este conflicto se muestra tan energético como corresponde a la situación que crean abastecedores y carniceros, manifestaba esta mañana que no ha de cejar en su actitud si la opinión le ayuda.

Se propone terminar con el conflicto y con los que pudieran surgir en lo sucesivo; pero para ello es preciso estar asistido de la opinión, cosa que no duda el gobernador.

HABLA EL ALCALDE

El alcalde interino, Sr. Alvarez Villamil, manifestó hoy a los periodistas que, acompañado del delegado de Mercados, Sr. López Baza, había recorrido los mercados madrileños, comprobando que los carteles con el nuevo precio de la carne estaban

colocados en todos los puestos y que la poca carne de que disponían la vendían con la baja señalada por el gobernador.

Aviso a los tablajeros
El alcalde avisó esta mañana a los tablajeros que esta tarde habría carne en el Matadero, para que pudieran ir a comprarla, toda vez que se habían sacrificado 52 vacas y 260 terneras.

Camiones para el reparto
El Sr. Alvarez Villamil ha puesto a disposición del gobernador tres camiones para el reparto de la carne.

Nuevos puestos de venta
También ha ofrecido establecer tres despachos de carne en el mercado de la Cebada, uno en el de los Mostenses, dos en Cuatro Caminos, dos en el mercado de la Paz y dos en la Puerta de Atocha.

La matanza de corderos
Hoy se ha intensificado la matanza de corderos.

Carnes congeladas
Una Sociedad industrial ha ofrecido al alcalde facilitar diariamente toda la carne congelada que se pueda necesitar para el consumo.

Los terneros abusan
Los abastecedores de ternera han elevado el precio de la misma, vendiéndola treinta reales más cara en arroba.

Los despojos
Los despojos de las reses sacrificadas fueron vendidos al presidente de la Sociedad de Casqueros.

Quiere rescindir la compra
Más tarde acudió este señor al Gobierno civil, pretendiendo que se anulara la venta y rescindir el contrato de compra, que representa varios miles de reales.

Dió, como razón, que había sido objeto de amenazas y coacciones por parte de varios carniceros y, entre otros, por el presidente de La Radical.

El presidente de La Radical a la cárcel

En vista de ello, el gobernador ordenó la detención de dicho presidente, D. Baltasar Criado, el cual ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez de guardia.

Los panaderos quieren aprovecharse

Por si eran pocas las molestias que el vecindario madrileño viene soportando por la actitud de abastecedores de carne y tablajeros, el gremio de fabricantes de pan, queriendo, sin duda, aprovecharse de las circunstancias y de las preocupaciones de las autoridades, han visitado hoy al alcalde para manifestarle que se veían obligados a elevar el precio del pan.

El Sr. Alvarez Villamil les ha manifestado que el microcosmos podrá tratar con ellos de tan enojoso asunto.

Veremos el sesgo que toma la cuestión y cómo se resuelve el nuevo conflicto que se plantea al vecindario y a las autoridades.

En cuanto a éstas, esperamos que tengan la energía necesaria para defender los intereses del vecindario, que no son precisamente los de los tahoneros.

El Gremio de carnes al pueblo de Madrid

Queriendo aclarar conceptos lanzados a la publicidad sobre supuesta actitud de rebeldía, nos conviene hacer constar que nosotros siempre estamos a la disposición del señor gobernador y del pueblo de Madrid para expender la carne al precio fijado por el señor gobernador, siempre que se nos facilite el ganado al precio correspondiente para esta tasa.

Nosotros creemos firmemente que la ley debe ser para todos por igual, y con la misma facultad que ha tasado la carne en los despachos, con la misma facultad debe tasar el ganado en el mercado.

Estamos dispuestos siempre a realizar las pruebas necesarias, analizando una vaca o las que quiera para mayor claridad en este asunto y dejar a salvo la dignidad y honradez de este gremio.—LA COMISION.

Los practicantes

Oposiciones a la Armada
Como consecuencia del aumento de plantilla en el Cuerpo de practicantes de la Armada, se convoca a oposiciones para cubrir cincuenta y cinco plazas de segundos practicantes entre los aspirantes que reúnan las condiciones exigidas en el artículo 24 del reglamento del Cuerpo, autorizando a tomar parte en ellas a los que lleven más de un año de servicio y tengan las otras condiciones exigidas en dicho artículo 24, dispensándose por esta sola vez de que sean dos los años de servicio necesarios.

El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios estará constituido por el subinspector de primera D. Hedefonso Sanz, como presidente, y

por los médicos mayores D. Vicente Cebrán y D. Francisco Genovés, como vocales, a los que se unirá en cada departamento, como secretario sin voto, el primer médico comandante de la sección del mismo.

Las oposiciones darán comienzo el día 3 de octubre próximo, en cuya fecha se reunirá el Tribunal en el departamento del Ferrol, pasando, una vez terminadas en éste, al de Cádiz, y últimamente al de Cartagena.

Oposiciones a practicantes militares
En la «Gaceta» se inserta hoy la real orden convocando a concurso oposición para proveer cien plazas de practicantes de nueva creación mientras se organiza definitivamente el Cuerpo de practicantes militares, en atención a la urgencia.

UNA CORRIDA TRAGICA

COGIDA Y MUERTE DE REGINO VELASCO

Regino Velasco, el jefe del personal de la Plaza de Toros de Madrid, el popularísimo impresor Velasco, aquel hombre tan conocido, que popularizó su notable Almanaque en que colaboraban todos los escritores españoles, uno de los más entusiastas defensores de nuestra fiesta nacional, ha muerto ayer en la Plaza de Toros de Madrid.

Entre barreras, cuando cumplía con los deberes de su cargo, fué alcanzado y volteado por el último toro de los lidiados, que le lanzó a gran altura, empitonándole por la parte posterior del muslo derecho.

El desgraciado Regino fué llevado a la enfermería en brazos de varios celadores de barreras.

La emoción que en el público causó la tremenda desgracia no es para descrita.

Muchos amigos suyos y centenares de espectadores abandonaron sus localidades y marcharon presurosos a la enfermería para adquirir noticias relacionadas con su estado; pero fué tal la aglomeración de gente, que hubo necesidad de cerrar hasta las puertas del patio de caballos, impidiendo así que el público, ansioso de saber detalles, llegase a las puertas de la enfermería.

En la enfermería

A los periodistas se nos impidió también el paso, y ante el portón del patio de caballos tuvimos que estar largo rato, con la natural impaciencia por la imposibilidad de cumplir nuestros deberes informativos.

Al fin, después de una verdadera lucha a brazo partido, sostenida con uno de los empleados, llegó el inspector de Policía señor Rocha y un oficial del Cuerpo de Seguridad, que nos toleró que entráramos en el patio.

Ante la puerta de la enfermería se agolpaban todos los acomodados y asistencias de la plaza preguntando por el estado de su jefe. De la enfermería no salía nadie y no teníamos noticias de ningún género.

La amistad que tenemos el redactor de «El Imparcial» Sr. López Barbadillo, y yo, con el notable cirujano Sr. Viguera, que era uno de los médicos de guardia, nos sugirió la idea de pasarle unas tarjetas para rogarle que nos permitiera pasar para recoger informes y, de acuerdo con los demás compañeros, salir de vez en cuando para transmitirles noticias, puesto que todos no hubiésemos podido estar en el reducido local del cuarto de cura, y el doctor Viguera accedió a nuestra súplica.

El cuadro que se presentó a nuestra vista nos impresionó hondamente.

Los doctores Segovia y Viguera, sus ayudantes, y el farmacéutico Sr. Ramos, rodeaban al desgraciado Velasco, al que se había colocado desnudo, cubierto con una manta, sobre la mesa de operaciones.

Dos ayudantes le hacían tracciones de los brazos, para darle respiración artificial; se le aplicaban inyecciones de aceite alcanforado y cafeína constantemente, y se le puso también una inyección intravenosa de suero con adrenalina; pero el herido no reaccionaba. Tan intensa era la conmoción cerebral y visceral que padecía.

El doctor Viguera, amigo antiguo de Regino Velasco, estaba visiblemente emocionado. Al saludarnos nos dijo:

—Me ha impresionado mucho esta desgracia. Yo le quería mucho.

Su opinión, así como la del doctor Segovia, no podía ser más pesimista.

La conmoción y la profunda herida que había recibido en el muslo, a consecuencia de la cual había tenido una terrible hemorragia, hacían que el pronóstico fuese de un próximo y fatal desenlace.

Los esfuerzos de la Ciencia, la pericia de los dos eminentes cirujanos que le asistían, eran inútiles.

La Extremaunción

Ante la imposibilidad de hacer reaccionar al herido, y viendo que el temido desenlace se aproximaba, aconsejó el doctor Viguera al capellán de guardia, D. Santiago Carrasco, coadjutor de la parroquia de Covadonga, que le administrara la Extremaunción.

Así lo hizo el sacerdote, asistiendo al acto algunos empleados y los facultativos.

La muerte

Después de serle administrados los últimos Sacramentos se avisó telefónicamente al Juzgado de guardia.

En el instante de penetrar en el recinto del Juzgado, falleció Regino Velasco.

Algunos acomodados que se hallaban allí lloraban como niños, porque a Regino, como ellos y todos le llamábamos cariñosamente, le querían mucho. No era un jefe, era un excelente compañero.

La mitad de esas cien plazas serán ahora para practicantes que tengan el título profesional y la otra mitad para clases e individuos que desempeñen el cargo de practicantes sanitarios de las Comandancias de Sanidad Militar, que tendrán la obligación de hacer inmediatamente la carrera de practicante.

Las oposiciones consistirán en dos ejercicios, uno teórico y otro práctico, cuyo programa se inserta en el periódico oficial.

El plazo para presentar las instancias es de veinte días, a partir de esta fecha.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle debieran los raigones por plagiador y necio compañero.

El santo de Regino

Pasado mañana, día 7, era el santo de Regino Velasco. Todos los años congregaba a sus empleados y obreros y a gran número de aficionados, periodistas y escritores en un banquete fraternal, que se celebraba, generalmente, en la «Bombilla».

El banquete de Regino era una cosa ya tradicional. Era una fiesta animadísima, en la que todos los años se daban cita para volver al siguiente los comensales.

El traslado del cadáver

A las tres de la mañana fué trasladado el cadáver de Regino Velasco desde la enfermería a su domicilio, Marqués de Santa Ana, 11 duplicado.

El traslado se hizo en el furgón de mulas de la funeraria, puesto que el automóvil tuvo una avería en el camino al ir a la plaza y fué preciso avisar inmediatamente a la funeraria para que enviaran el furgón.

La capilla ardiente

En el despacho de la casa de Velasco ha sido instalada la capilla ardiente.

El cadáver fué vestido con el hábito de la Merced y colocado en un lujoso féretro de terciopelo.

En la cabecera se habían colocado los estandartes de Jesús Nazareno y de la Sacramental de San Justo.

D. José Francos Rodríguez fué uno de los primeros en firmar.

LA CORRIDA

El cartel de toros era de saldo; el de toreros, muy flojo. Una corrida más, en la que el público llenó la plaza, a pesar de la desconsideración de que le hace objeto el organizador de los festejos, que en todo el verano no ha dado una corrida de novillos de ganaderías de buena fama, mientras en provincias todos los días se lidian novillos de Miarra, Santa Coloma, Veragua, etc., etc.

Se lidiaron ocho novillos: seis de Terrones, que resultaron grandes, pero sin dificultades; el primero, fué superior, y muy bueno el cuarto.

Los de Trujillo fueron lidiados en séptimo y octavo lugar, y fueron mansos.

Fuó retirado al corral uno por manso. El noveno, el sobrero, de Melgarejo, que cogió al pobre Regino, fué fogueado.

De los toreros, comenzaremos por Francisco Díez (Durruti), que ayer debutaba. No hizo más que el ridículo. Toró mal, demostró miedo y desconocimiento absoluto de estos menesteres. Su primero fué vivo a los corrales, después de los avisos reglamentarios y de haberle dado el debutante diez o doce pinchazos en cualquier sitio.

Durruti pasó a la enfermería, de donde, por no verle, le echaron a casa, no sin que declarara voluntariamente que, en vista de su rotundo fracaso, se retiraba de esa arriesgada profesión.

Gregorio Garrido mató tres toros. Banderilleó a su primero al cambio, con sus ventajillas correspondientes; le atizó dos estocadas algo atravesadas, y descabelló al quinto golpe. Al quinto, un buen mozo, le entró a matar cinco veces mal, hasta que logró cazarle de un espadazo malo. Oyó un aviso.

Con el último bicho estuvo muy valiente. Era el más difícil de los que le correspondieron. Le dió pocos pases, y entrando ligero, pero derecho; le arrojó una estocada hasta la mano. Lo mató mejor que merecía aquel criminal. Fué muy aplaudido.

Uriarte toró aceptablemente de capa. Dió a su segundo tres faroles seguidos, derrochando valentía, y esto fué lo único notable que realizó ayer el bilbaíno.

Banderilleó a sus dos toros con deseos de agradar, y con la espada se quitó de delante a su primero de una estocada caída, y al sexto de una atravesada y otra buena, entrando valientemente y recibiendo un formidable porrazo.

Carrañafuente se mostró voluntarioso; hizo una faena valiente, aunque muy rápida, en su primero, sobresaliendo en ella dos pases de pecho y un molinete, y le colocó una estocada algo atravesada.

Muleteó al séptimo con ganas de acabar, y le propinó un pinchazo, una estocada y una entera, no mal colocada. Fué aplaudido. Toró en sustitución de Checa, que está enfermo.

Dos toros fueron lidiados con los focos encendidos. La trágica corrida terminó a las ocho de la noche.

Cuatro partes facultativas

Los médicos de servicio tuvieron ayer una tarde de trabajo.

Facilitaron los siguientes partes facultativos los doctores Viguera y Segovia:

«Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería Francisco Díaz Durruti, que padece contusiones en diversas partes del cuerpo.»

Durante la lidia del tercer toro ingresó el banderillero Francisco Rubio con contusiones de segundo grado en la ingle derecha.

Durante la lidia del segundo toro fué curado el espada Domingo Uriarte, que padece contusiones y erosiones en la cara anterior del muslo derecho y ligera conmoción cerebral, y, finalmente, el banderillero Pablo Marcos (Magritas) fué asistido de un puntazo en la cara anterior de la pierna derecha.»

Para la Empresa

Es necesario que el representante se le haga saber que el público merece otra clase de atenciones; que es preciso guardarle las consideraciones debidas, dando cartel de ganado y de toreros. La de ayer fué una tarde más en que el público demostró su prudencia; pero así no pueden seguir las cosas. El que paga bien y llena la plaza no merece que se le trate así.

Los buyes de ayer causaron una terrible desgracia y echaron a cuatro toreros a la enfermería.

¿Hasta cuándo?

UN CUENTO

HEROISMO

Desde que en una melancólica noche de junio madame de Chapareillan propuso a monsieur de Follebray despreciar las consideraciones sociales y huir juntos a Ceilán...

La mujer práctica, hecha romántica, no había vuelto a evocar delante de él los paisajes de Colombo; el hombre-poeta, aunque práctico, se guardó mucho de hablar con ella del título 6.º, artículos 230 y siguientes del Código civil.

Se hacía razonamientos pueriles impropios de su talento. Sin embargo, con el cuidado que ponía siempre en todo, M. de Follebray reconocía que M. de Chapareillan no había sido nunca para nadie un rival peligroso, ni siquiera un marido impertinente.

A decir verdad, le veía poco. Se marchaba muy temprano de su hotel de la Avenida del Bosque y regresaba muy tarde, y de este tiempo hacía dos partes: una que pasaba en el círculo, donde el poker le costaba todos los días una fortuna, y otra en casa de su amiga, a la que regalaba magníficas alhajas y que le engañaba con un luchador negro.

Ciertamente no era M. de Chapareillan un esposito modelo; pero no constituía un formidable obstáculo a la felicidad completa, tal como la consideraba M. de Follebray. Y aunque tenía todo su organismo en lastimoso estado, aún podía vivir algún tiempo, quizá mucho tiempo, si se le ocurría seguir el ejemplo de su padre, de su abuelo y de su bisabuelo, que todos murieron con ochenta años cumplidos.

Un día, M. de Follebray vió a madame de Chapareillan, que parecía disgustada.

—¿Sabé usted que estoy intranquila?—le dijo.—Gaspard era el nombre de su marido—no está bien.

—¡Estoy intranquila! La frase y el tono con que M. de Chapareillan parecieron bastante extraños a M. de Follebray. Se hubiera dicho al oírlo que se trataba de un ser a quien quería entrañablemente.

Por cortesía, M. de Follebray adoptó una actitud de condolencia y preguntó con interés:

—¿Y qué tiene?—le preguntó.

—Apendicitis. Creo que habrá que operarle. No quiere oír hablar de esto.

—¿Y sufre mucho?—le preguntó.

—Sí. Pero como es tan discreto y tan dulce, no se queja.

—¿Y continúa?—le preguntó.

—Da bastante vértigo. El cuerpo encogido y la cara contraída por el dolor...

—¿Entonces?—le preguntó.

—Entonces, por el momento, habrá que esperar. Si esto se agrava, ya se lo diría a usted y nos pondríamos de acuerdo.

Aquel día no se habló más sobre la salud de M. de Chapareillan.

Pasadas algunas semanas, la dama telefoneó a M. de Follebray.

—Venga usted en seguida. Le necesito.

El corrió a casa de M. de Chapareillan.

—El enfermo está peor. El doctor Scalpell, que acaba de salir de aquí, me ha dicho que

no dura ni veinticuatro horas. Está perdido si no se opera.

—¿Y si se le opera?—le preguntó.

—El cuarenta por ciento de probabilidades de salvarle.

Hubo un silencio. Después M. de Follebray preguntó:

—El enfermo, ¿se opone resueltamente a ser operado?—le preguntó.

—Sí. Pero ¿debe detenernos esta consideración? ¿No estamos obligados a hacer todo lo posible para evitar su muerte? Además, él no está en estado de tomar una decisión. Tiene cuarenta grados y está delirando. Debemos tomar nosotros esa resolución.

M. de Follebray dijo simplemente:

—No hay que vacilar.

—Está bien. Jamás he pensado que podía usted contestar de otro modo. Tome usted un abrazo de gratitud.

Se abrazaron, y en este abrazo había algo de trágico, porque significaba que ante otros sentimientos predominaba en ellos el sentimiento del deber, sacrificándolo todo en aras del bien ajeno.

M. de Follebray regresó muy tarde a su casa, después de haber hecho a su amiga todos los servicios que en semejante ocasión podía esperar de él.

Pensaba, entrando en su casa, que se parecía a los héroes de Corneille, los cuales, como sabe todo el mundo, no vacilan entre el honor y la pasión. Su propia conducta le inspiraba una gran estimación de sí mismo. De igual modo y en la misma medida estimaba la conducta de M. de Chapareillan. Sin embargo, le parecía que en el alma de su amiga el conflicto había sido menos severo y el heroísmo más fácil. Puede ser que obedeciera esto a que la mujer, más obsesionada que el hombre por las tareas del momento, no poseyese, como él, la facultad de abstraerse para calcular el porvenir, o quizás que ella no le quisiese como él la quería a ella. Este último pensamiento no desnaturalizó la satisfacción que Pablo sentía ante el deber cumplido.

Ahora es menester decir que el heroísmo no tuvo aplicación.

El enfermo no sufrió más que una crisis, que se resolvió durante la noche.

A la mañana siguiente, la fiebre desapareció, y el dolor no volvió a presentarse. M. de Chapareillan no se moría... mas que de hambre. Y se salvó solo, sin ayuda de su mujer ni la de M. de Follebray, ni aun la del doctor Scalpell. Y cuando los ayudantes de este último se presentaron para sacarle de la cama y llevarle a la mesa de operaciones, donde mediante veinte mil francos iban a abrirle el vientre, los puso en la puerta de la calle, gritando:

—¡Váyanse ustedes a paseo! ¡Les aseguro a ustedes que vivirá más que todos juntos!

JACQUES CESANNE

Información militar

Los ascensos del mes

En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Estado Mayor.—Un teniente coronal y dos comandantes.

Infantería.—Tres tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes y veinte tenientes de la escala activa y dos de la de reserva.

Caballería.—Tres comandantes, cuatro capitanes y tres tenientes.

Artillería.—Un capitán y dos tenientes.

Ingenieros.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, cuatro capitanes.

Guardia Civil.—Un comandante, un capitán, tres tenientes, seis alféreces y siete sargentos e ingresan dos tenientes de Infantería.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, un teniente, dos alféreces e ingresa un teniente de Infantería.

Intendencia.—Dos capitanes y un teniente.

Equitación.—Un subinspector de segunda, un profesor mayor, un profesor primero y otro segundo.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, dos segundos, dos terceros, dos escribientes de primera, dos de segunda e ingresan dos aspirantes.

CASA REAL

Ayer, S. M. el Rey oyó misa en su oratorio particular.

El Presidente del Consejo despachó ayer con el Rey. Después, invitado por éste, fué a La Granja, ocupando ambos un automóvil; en otro coche iban el general Milans del Bosch y el duque de Miranda.

En La Granja almorzaron y tomaron el té con S. A. la Infanta doña Isabel.

Por la tarde, el Rey se dedicó a la caza, y el Sr. Maura estuvo pintando.

Esta mañana despacharon con el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ha cumplimentado al Rey el duque de Tetuán.

El embajador de España en Londres, señor Merry del Val, salió anoche para San Sebastián.

EN 1920

LA RENTA DE ADUANAS

La renta de Aduanas durante el año de 1920 acusa un alza de 10,16 millones, que afecta a todos los conceptos, excepto los derechos de exportación y los de reconocimiento de ganados.

Las provincias a cuyas Aduanas corresponden los principales ingresos son las siguientes: Barcelona, 97; Vizcaya, 32,7; Guipúzcoa, 28; Valencia, 23,5; Santander, 15,7; Gerona, 15,7; Sevilla, 15,4; Málaga, 10,3; Cádiz, 10; Pontevedra, 7,8; Alicante, 6,5; Tarragona, 5,7; Oviedo, 5,7; Huelva, 4,2; Coruña, 3,4; Murcia, 2,8; Badajoz, 1,6; Cáceres, 1,4; Almería, 1.

La recaudación del año último fué tan elevada, que equivale al ingreso total del último quinquenio, y ha triplicado la del año 1919.

Noticias de sociedad

PETICIONES DE MANO

En Langa de Duero (Soria) ha sido pedida la mano de la señorita Candelaria Carrasco para D. José Vega. La boda se celebrará en breve.

BODA

En la capilla del Sagrario, de la catedral de Tortosa, se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Rita Barón con D. Guillermo Carlés.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Nieves Barón, hermana de la desposada, y D. Carlos Sánchez.

Los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, han salido en viaje de bodas para Barcelona, Zaragoza, Huesca y otras poblaciones.

NOTAS VARIAS

D. Adolfo Tomasetti, acompañado de su hija, que se halla restablecida de su reciente enfermedad, saldrá de San Sebastián para Madrid el día 18 del actual.

El embajador de España en Londres, don Alfonso Merry del Val, ha pasado unos días en esta corte, de la que se propone salir hoy para San Sebastián, donde se encuentra su esposa.

El presidente del Tribunal Supremo, señor Ciudad Auriol, ha sido obsequiado en San Sebastián con un banquete por el juez de San Sebastián Sr. Santaló y toda la Magistratura de Guipúzcoa.

El acto revistió gran solemnidad.

El día 9 regresará a Madrid el Sr. Ciudad Auriol.

De su viaje por Asturias y Galicia ha regresado a Madrid el encargado de Negocios de la Argentina, D. Roberto Levillier.

A fines del mes actual marcharán a París el secretario de la Legación de Chile y la señora de Alvarez de Rivera.

Ha llegado de San Sebastián el marqués de Laurencin, director de la Real Academia de la Historia.

El obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo, ha regresado de Burgos.

A Torreldones ha marchado D. José María Semprún.

ESTAFA Y FALSIFICACION

Al cabo de un año

D. Santiago Tapia López, domiciliado en la calle del Conde de Aranda, núm. 5, se encontró ayer en la plaza de Lavapiés a un individuo llamado Manuel García Gracia, de cincuenta y cinco años, conocido por el sobrenombre de el Vaquero, a quien tenía unas ansias locas de saludar.

Habían tenido trato allá por el año 1919, con motivo de unas cartas que D. Santiago recibió de su socio D. Ramón Díez de Goyano, que se encontraba entonces en Méjico y una de las cuales, que no sabe por qué medios mágicos llegó a manos de el Vaquero, sirvió para que éste cobrara en el Banco Central 10.000 pesetas, añadiendo en el párrafo por su cuenta.

Luego, con otra carta falsificada hábilmente por el Vaquero, todavía logró este cobrador otras 1.800 pesetas de la misma cuenta corriente que ambos socios tenían en el citado Banco.

Cuando se advirtió la falsificación y la estafa, ya Manuel García había desaparecido, y desde entonces andaba D. Santiago buscando sin descanso por Madrid y sus alrededores.

Pero al encontrarle y detenerle ha surgido una duda.

Manuel García cobró aquellas sumas tomando el nombre de D. Ramón Sanz, que tiene asuntos con los Sres. Tapia y Díez de Goyano, y ahora dice que él no sabe nada de esas cartas y de ese dinero de que habla el Sr. Tapia.

Se le encontró al detenerle una cédula personal a nombre de Luis Fernández Irazoqui y 322 pesetas.

LAS HURDES

Degeneración de la raza

Las noticias recibidas de los Ayuntamientos y poblados que forman la región de Las Hurdes (Cáceres) relativas a la degeneración de la raza, intelectual y físicamente, así como la excesiva mortandad entre los habitantes de aquella, han inducido al ministro de la Gobernación a firmar una real orden nombrando una Comisión científica para que estudie las causas que han originado los graves males que padece aquella comarca, e informe sobre los medios que pudieran producir su rápido renacimiento.

Sería difícil dar cuenta del estado de pobreza y rebajamiento en que viven los habitantes de aquellos poblados. Bien es verdad que se fantaseó hasta el punto de negarse que poseían las más rudimentarias nociones de moral y cultura, cosa que, como han logrado probar algunos tratadistas, es hiperbólica y absurda.

En realidad, lo que allí ocurre es que, abandonada a su propio esfuerzo aquella comarca, que, como es sabido, está situada en las escabrosas y miserables estribaciones de la sierra de Gata, vivió siempre, alejada de la tutela administrativa, al borde de la civilización.

Por eso nos parece en extremo plausible la disposición del conde de Coello de Portugal, y esperamos que la Comisión designada para este objeto informe y gestione rápidamente el saneamiento de aquel territorio, cuyo estado actual de higiene y cultura es ignominioso para España.

Letra del Himno Teresiano

La interesante revista quincenal Tercer Centenario de la Canonización de Santa Teresa de Jesús, inserta las bases del concurso literariomusical que abre el reverendo padre provincial de los Carmelitas Descalzos de Castilla para premiar la poesía que pueda servir como letra a un himno del tercer centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús.

La composición será corta, de versos de diez sílabas, más un coro alusivo todo al glorioso hecho. Obtendrá un premio de 300 pesetas.

Las composiciones deben remitirse a la Redacción de la antes mencionada revista, al convento de la Santa, en Avila, antes del 30 del corriente mes de septiembre.

—Se han trasladado: de Gavarnie a Bagneres de Bigorre, la marquesa de Villadarias; de Cautelets a Biarritz, la condesa viuda de Campo Alange; de Cautelets a Londres, las señoritas María y Fernanda de Cárdenas; de Carlsbad a Biarritz, los señores de Béizteguy, y de Orihuela del Tremedal a Teñuel, D. José Esteban Serrano.

—Ha regresado a Madrid el marqués de Laurencin.

—También ha llegado el diputado a Cortes por Algeciras, D. José Luis Torres.

—La señorita de Vadillo se ha trasladado de Vichy a Biarritz.—P. de la V.

Crónicas de Biarritz

Desde el día 16, que abrió sus puertas el Casino Bellevue, es el centro de la animación, y la novedad de la temporada es que se baila allí por las tardes con una excelente orquesta, compuesta en su mayoría de españoles y dirigida por el maestro Malat.

El juego es siempre la atracción principal, y el número de mesas de bacarra que funcionan va aumentando cada día.

El Casino Municipal está menos concurrido, como siempre en esta época, salvo las noches, en que hay funciones de teatro, en las cuales recobra su aspecto brillante.

El repertorio de ópera es interesante: Werther y Carmen han logrado un buen éxito, y la tercera obra puesta en escena, El rey de Is, de Lalo, ha tenido una interpretación esmerada con Alice Daumas, Suzanne Salsan y Marcelin y Joumet. La música, muy inspirada, de aquella obra es siempre muy aplaudida.

Los conciertos clásicos en ambos Casinos, martes y viernes, tienen un público numeroso, y su director, M. Cuignache, ofrece muy hermosos programas, en algunos de los cuales figuran solistas. Uno de estos últimos ha sido el pianista Loyonnet, que es un maestro consumado y muy apreciado de los aficionados a la buena música.

Contribuyen mucho a dar lustre a las reuniones del Casino Bellevue las toilettes femeninas, cuyo corte ha cambiado mucho. Las modas recientes, con faldas más largas y anchas y el talle muy bajo, forman un contraste con lo que se llevaba antes y despiertan la curiosidad.

Por la noche, las señoras usan casi todas el mantón de Manila, que resulta tan práctico como vistoso. Los cambios de temperatura no importan ya con esas telas sedenas, bordadas, que abrigan y alegran la vista, formando un conjunto abigarrado muy bonito. También el modo de echarse encima de los hombres da mucha elegancia a las que saben colocarlo con gusto.

Recepciones, hasta ahora, hay pocas; sin embargo, muchas casas españolas se han abierto en obsequio de S. A. la Infanta Eulalia, que, como se indicó en una crónica anterior, se hospeda en el Chateau de Lardach, propiedad de la señora viuda de Vigo.

Es una finca hermosa, más cercana de Bayona que de Biarritz. Su Alteza se queda muchas tardes en casa para recibir a los que vienen a saludarla.

Varios almuerzos y comidas se han dado en honor de S. A. la Infanta: en la «villa» Alcedo, en el castillo de Casadoc, de los marqueses de Fuentethermosa; en casa de los marqueses de Mohernando; en la «villa» Trois Fontaines.

Los invitados de la condesa de la Viñaza fueron además de S. A. y de la señora viuda de Vigo: duques de Dúrcal, marqueses de Lambertye, marqueses de la Gándara, Princesa Gagarine, señores de Milán del Bosch (D. Javier), marqués del Muni, marqués d'Argenson, D. Francisco Agüera, Srta. Carmen y D. Alfonso Muñoz.

Entre las personalidades extranjeras ahora en Biarritz figuraban la duquesa de Aosta y sus hijos el duque delle Poggie y el duque Spoleto, que han salido hace unos días de Biarritz.

Entre los últimos llegados: los duques de Lerma y Andría, la condesa de San Félix y la señorita de Castellanos, los señores Van Volhoven.

MADRIZZY

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

ciones en el próximo domingo; es decir, de hoy a tres días.

—Así se hará.

—A menos que no suceda un gran cambio en el estado de mi salud—prosiguió Leonor—; es lo más probable que yo no podré ir ni a la alcaldía ni a la iglesia; pero creo que el señor cura y el alcalde no rehusarán venir al castillo para dar a nuestro matrimonio la consagración civil y religiosa.

—Perdud cuidado: uno y otro se prestarán gustosos a lo que sea menester.

—Una vez casados—dijo la condesa después de una pausa—, es correspondiente de derecho la tutela de mi hija, dado caso cuando la muerte nos separe, y por lo tanto, es ya inútil el testamento que os entregué, y por el cual os confiaba la administración de los bienes de Berta.

—Ciertamente—replicó el barón—, y lo quemaremos ahora mismo si queréis.

—¡Oh! No corre prisa. Además, como ese testamento es la expresión de mi voluntad, debe subsistir hasta que se haya efectuado el matrimonio.

XXVIII

La voluntad de Olimpia Silas.

Después de la conversación que acabamos de referir, Gontran, bajo pretexto de una violenta jaqueca, manifestó la necesidad de tomar el aire, y llamando a Pedrina para que acompañase a la condesa, mandó ensillar el caballo y salió del parque.

inquietudes que me atormentan, a pesar mio, cuando pienso en el porvenir de mi hija, no tendrán ya razón de ser. Podré morir en paz, si la voluntad de Dios no me permite quedarme a vuestro lado, porque vos seréis más que el pariente y el tutor de Berta, seréis su padre.

—Sabéis que ya lo soy de corazón—exclamó Gontran—, y si tuviera la desgracia de perderos, Berta podría contar que hallaría en mí el afecto y la abnegación desinteresada del mejor y más cariñoso de los padres.

Leonor cogió entre las suyas las manos del barón y se las estrechó con agradecida efusión.

—Sí, ya lo sé—murmuró—, y vos también sabéis que en la época en que todo el mundo dudaba de vos, yo no dudaba—tenía confianza... estaba segura de vuestro corazón y vuestra alma. ¡Mi instinto no me engañaba! ¡Sois el mejor y el más leal de los hombres! Muy feliz y orgullosa me hará, querido Gontran, el ser vuestra esposa; pero como no sabemos lo que puede ocurrir, es menester apresurarnos.

—Vuestros deseos son órdenes para mí.

—¿Cuándo podríamos casarnos, actuando todo lo posible los preparativos?—Si se mandasen publicar las primeras amonestaciones el domingo proximo, con arreglo a las prescripciones de la ley, podríamos casarnos once días después.

—Pues bien; no perdamos más tiempo. Ahora mismo voy a entregaros los papeles y documentos necesarios; haced de modo que se publiquen las amonesta-

murmuró la señora de Keroual.— Quiero creer en la posibilidad de la vida y esperar en el porvenir...

La joven trató de levantarse de la silla en que estaba sentada; pero no había contado con su debilidad, y volvió a caer sobre su asiento.

—El porvenir!—repitió entonces con amargura—; ¡Y hablo yo de porvenir! ¡Pobre loca! ¿Tendré fuerzas para llegar al día de mañana?—

—Ah, Leonor! ¿Cuánto daño me hacéis!—dijo Gontran con tono de reproche—. ¿Es eso lo que acabáis de prometerme?—

La señora de Keroual pasó sus dos manos por su frente.

—¡Sí, tenéis razón, y yo hago mal en dudar!—prosiguió luego—. Vale más esperar. Además, pronto os pertenecerá mi vida y será cuenta vuestra el conservármela, porque voy a deciros una cosa, Gontran: que esté destinada a vivir o a morir, ha llegado el momento de borrar la falta que he cometido siendo débil ante vuestro cariño. Esa falta es el sólo pesar, el único remordimiento de mi vida. Quiero purificar mi corazón y calmar las inquietudes de mi alma. Si he de recobrar mi salud, no quiero tener ya que ruborizarme delante de mi hija; si mis días están contados, quiero bajar al sepulcro llevando vuestro nombre.

—Os adelantáis, querida Leonor, a mis más ardientes deseos.

—Además—continuó la condesa—, en cuanto sea vuestra esposa me parece que estaré más tranquila. Las angustias y las

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

POR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

perdidas, y espera con impaciencia que podáis soportar un viaje de alguna duración.

—¿Un viaje?—repitió la condesa—. ¿Se trata acaso de un viaje?—

—Sí; el doctor no quiere veros pasar el invierno en este país tan triste. Partiremos con vuestra hija a Italia o España, adonde vos queráis, con tal que sea en uno de esos climas en que el aire siempre es caliente, el cielo siempre puro y el sol no se oculta jamás bajo una nube...

—¡Oh, sí!—exclamó la condesa con entusiasmo—. Sí... eso haremos. Un hermoso sol y un cielo azul... me parece que eso debe ser la vida.

—Así es, amada mía—prosiguió el barón—, que os prohibo ese desaliento y esas sombrías ideas. Ya lo veis, el porvenir nos sonreirá.

—Pues bien, no trato de resistiros—

Ultimas noticias de Marruecos

El hijo del general Silvestre cree que su padre vive

Regreso del hijo y del ayudante del general Silvestre

En el expreso salieron para Málaga el ayudante del general Silvestre y el hijo de aquel, llamado Manuel, que es teniente de Regulares. Ambos insisten en creer que vive el general Silvestre, mostrándose reservados acerca del fundamento de tal creencia.

Habla el hijo del general

Nuestro colega «El Cronista», de Málaga, refiriéndose a la noticia por nosotros publicada referente a la posibilidad de que exista el general Fernández Silvestre, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Es un hecho evidente la convicción que en todas partes, en las altas esferas de Madrid, como en las de Marruecos, existe, convicción reservada, pero que se traduce en algo tan elocuente como esto:

El día trágico de Anual se hallaban con el general Silvestre los altos jefes de la Comandancia general de Melilla. Categóricamente se sabe que murió el coronel Morales, y su cadáver nos fué devuelto por los rebeldes. De los otros coroneles: Manella y Manera, del comandante Hernández, no había otros testimonios que los tantas veces expuestos como rectificados acerca del pretendido fin del general Silvestre. Sin embargo, los coroneles Manella y Manera y el comandante Hernández han sido dados como bajas definitivas en el Ejército; en cambio, al general no...

¿Qué revela esto sino la existencia de una convicción íntima que no han podido destruir sospechas ni relatos ni el largo interregno que corre desde que Silvestre desapareció? Y esa convicción, sin duda, está alentada por la idea, por el presentimiento, por la confianza de que el general vive.

Así lo cree, antes que nadie, el propio hijo del general. Podemos asegurarlo de modo concreto.

No hace aún tres días llegaba a Málaga el teniente de Regulares Fernández Silvestre, quien se dirigió a Melilla a incorporarse a su escuadrón. Tuvo buen cuidado de anunciar su llegada a su íntimo amigo, el formidablemente simpático y popularísimo Memento.

Amigo de todo el mundo, conocido ex picador, ex policía y ex autor dramático, hoy aburguesado hombre de negocios, tenía de antiguo intimidad con la familia de Silvestre.

Al encontrarse en el andén, tras un abrazo efusivo, Memento recordó al joven oficial de Regulares una promesa que le hiciera al pasar por Málaga, de regreso de Melilla, en los días inquietos y terribles que siguieron a la tragedia de Anual. Esta promesa fué la de un retrato del general Fernández Silvestre, que quería conservar Memento.

—Aquí lo tienes—le dijo, sacándolo de su cartera y entregándole el retrato de Silvestre. —Bueno; pero yo que le falta la firma que yo quisiera, ¿me la dedicarás tú?

Subitamente, el hijo del infortunado general, muy emocionado, deslizó al oído de Memento estas sibilíticas palabras: —La dedicatoria te la hará... ¡mi padre! Porque mi padre vive.

Quedóse Memento de una pieza, como el que ve visiones. Y al pretender que el hijo de Silvestre le explicara aquella insólita creencia, causa de su natural estupefacción, el joven oficial añadió muy conmovido: —No me preguntes más, te lo ruego, pues nada más puedo decirte.

Horas más tarde, en el hotel, la repentina presencia de Memento sorprendía al oficial Fernández Silvestre en éxtasis ante dos retratos que tenía en las manos: uno, del general, su padre; otro, del teniente Alborno, su amigo y compañero de armas, muerto heroicamente en Anual.

Haciendo grandes esfuerzos para contener su emoción en aquellos instantes de soledad y de íntimo recogimiento, en que rendía culto a los más grandes recuerdos de su vida, el oficial Silvestre refirió a Memento los lazos fraternales que le unían al teniente Alborno y cómo también lo sintió el general, que apreciaba las brillantes cualidades del aristocrático muchacho, muerto poco antes del desmemoramiento de la Comandancia de Melilla.

Por encargo del Rey, detúvose el hijo de Silvestre unas horas en Córdoba, durante su viaje Málaga-Melilla, para dar el pésame, en nombre del Soberano, a la hermana del teniente Alborno. El joven Fernández Silvestre, al recordar al Monarca, deshacíase en elogios de él, al que le debe tantas atenciones, una de las más señaladas, la de haberse ofrecido a velar por la suerte de la madre y hermanas del general, suerte bastante incierta de reducirse a una pensión de viudedad que no excede de tres pesetas diarias.

Y recorda la conversación sobre lo otro, permitiose Memento evocar las reveladas noticias divulgadas a raíz de la catástrofe, una de ellas la que suponía como cierto el suicidio del general Silvestre.

—Eso, jamás!—exclamó el hijo, dolorido.—Mi padre rechazó siempre esa siniestra idea. Días antes de la desaparición, hablando con varios oficiales sobre la extrema medida que adoptara un jefe del Ejército, quien en trance de un infortunio militar se disparó un tiro, escuché decir a mi padre: «Repruébo ese procedimiento; creo que cualquiera de

nosotros puede acreditar su valor, su heroísmo, de mil maneras, nunca apelando a esa resolución anticristiana. Yo, como militar y como cristiano, jamás, por grave que fuese la situación en que me hallara, obraría así.» Y al decir esto, el general ponía su mano en una medalla de la Virgen del Pilar que, lo mismo que su hijo, llevaba siempre sobre el pecho...

La conversación terminó desmintiendo enérgicamente el oficial de Regulares unas declaraciones recién publicadas, hechas o atribuidas al «chauffeur» de su padre. —Si tal ha dicho el «chauffeur»—aseguró—, no ha dicho verdad.

Sébase, pues, que el general Silvestre rechazaba el suicidio. No puede creerse que se suicidara. No puede asegurarse que le mataron. No es cierto tampoco que su cabeza fuese paseada como trofeo triunfal por los adua-

res rifeños, ni que Abd-el-Krim se diese el gusto de ceñirse el fajín de la más alta autoridad militar de Melilla.

De poseer los moros el cadáver de Silvestre, decapitado y todo, su codicia le hubiese obligado a devolverlo para no perder el buen negocio de un rescate. Los confidentes que a diario entran y salen de la plaza no saben nada del paradero del general, y aunque hay quien le tiene por muerto, nadie ha podido atestiguar este extremo importantísimo.

¿Vive el general Silvestre? ¿Acaso, herido en el campamento de Anual, desvanecido el caudillo, moros leales o enemigos astutos que le reconocieran, lo llevarán sigilosamente de allí, para hurtarlo a los harqueños sanguinarios, para que no se supiera entre las kabbas y entraran muchos a la parte de un rescate postero y pingüe?

¿Vive el general Silvestre, guardado como un rico tesoro, atendido en su salud, cuidado de forma que no peligre su vida, que luego puede enriquecer a sus guardianes?

En el terreno de la hipótesis, ¿Dios sabe hasta qué conclusiones pudiéramos llegar! El lector, después que conozca lo escrito, que ofrece un interés no superado, podrá deducir a su antojo...

Diversas noticias

En esta semana comenzará el avance

«Diario Universal» dice que el general Berenguer, hermano del alto comisario, que fué ascendido el sábado último, pensaba demostrar su salida para Melilla hasta el miércoles; pero que salió anoche, dispuesto a ayudar a su jefe y hermano en la operación preliminar. Añade el colega, que antes de que expire la semana actual habrá comenzado el avance deseado.

En honor del regimiento de la Corona.—Manifestación pública

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Almería dando cuenta de que al tenerse conocimiento en dicha ciudad del heroico comportamiento de los soldados del batallón de la Corona, se formó una manifestación, que recorrió las calles dando vítores al regimiento de la Corona, a España, al Ejército y al Rey. Los manifestantes fueron al Gobierno civil, y una Comisión expresó al gobernador, para que lo hiciera saber al Gobierno, la satisfacción del pueblo ante el heroico proceder de dicho batallón.

EL PROBLEMA SANITARIO

Colaboración patriótica

El ministro de la Gobernación ha dirigido al ministro de la Guerra una real orden en la que le hace el ofrecimiento de personal y material de Sanidad general de su ministerio, que colaboraría gustoso en la obra patriótica común de defender la salud pública de nuestro país.

En el preámbulo, que es muy extenso, se justifica el ofrecimiento por el hecho de tener conocimiento la Inspección general de que en el interior de Marruecos, así en la zona francesa como en la de nuestro protectorado, existen focos endémicos y epidémicos de tifus exantemático, y otros, aunque más raros, de peste bubónica en Argelia y en algunos otros sitios del Norte de África.

Las condiciones de la campaña, el clima, el terreno y la relación con el interior de Marruecos por el canje de prisioneros, la evacuación de enfermos y heridos y otros medios exigen la adopción de las medidas necesarias para impedir la propagación de esas enfermedades, no solamente entre la población militar, sino a la civil de la Península.

Los estudiantes sujetos al servicio militar.—Una real orden

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice así: «S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien resolver que no caduquen el día 1.º de octubre próximo los derechos inherentes a las matriculas hechas en el presente curso por los alumnos que, sujetos al servicio militar, se hallen actualmente desplazados del Centro docente donde aquéllos radican, y que sean admitidos a efectuar los exámenes correspondientes, una vez que, por haber desaparecido las causas que motivaron el cambio de residencia, pueda reintegrarse al punto en que tengan formalizada su matrícula.»

La segunda batería del 14 ligero

Cádiz.—Ha llegado al Puerto de Santa María la segunda batería del 14.º regimiento de artillería ligera, que esperará órdenes para su embarque.

Las fuerzas han sido muy obsequiadas, dispensándoles la población un recibimiento entusiasta.

Para el Tercio extranjero

Vigo.—En los trenes corraes de ayer y hoy salieron para Málaga los individuos inscritos en Nueva York para formar parte del Tercio de extranjeros.

Llegaron a Vigo en el vapor Italia. Los inscritos ascienden en total a un centenar. Vienen entre ellos dos negros y dos pilotos aviadores. Algunos visten el traje de legionarios por haber pertenecido a la Legión Extranjera de Francia durante la guerra europea.

Durante la estancia en Vigo desertaron cuatro de ellos.

Hasta Málaga van vigilados por soldados

de Infantería al mando de un sargento. Mañana se espera el «Almirante Lobos» con legionarios inscritos en Londres.

DE REGRESO

Oficiales, clases, soldados heridos y enfermos

Cádiz.—Esta mañana llegó el vapor Delfin, conduciendo 160 (oficiales, clases y soldados), heridos, enfermos y cumplidos.

Vienen convalcientes un teniente de Caballería herido en la pierna izquierda, un sargento de Regulares herido en el brazo derecho, un cabo de Cazadores de Chiclana al cual ha sido amputada la pierna derecha—a consecuencia de haberse clavado una púa en el pie, hace dos años, en el campo—y un soldado del mismo batallón, llamado Miguel López, herido en la rodilla derecha, hace seis meses, en un ataque de los rifeños a la posición de Arba-el-Kola, y que va a ser operado en Madrid.

Las bajas del enemigo

Los viajeros confirman que las bajas del enemigo a la posición de Teffer pasaron de mil doscientas. Los moros atacaron en compactos grupos, siendo barridos por nuestro fuego. Al intentar apoderarse del polvorín, éste hizo explosión, provocada por un disparo de un sargento, pereciendo numerosos rebeldes.

El regimiento de Cuenca

El batallón del regimiento de Cuenca, embarcado en esta capital hace pocos días, cayó en una emboscada al practicar el servicio de aguada, sufriendo diez y ocho bajas, entre ellas dos oficiales.

Fuerzas a Larache

Alfante.—En el restaurant Viana se celebró ayer tarde el banquete con que el Ayuntamiento de Alcoy obsequia a la oficialidad del batallón de Vizcaya, que marchará en breve a Larache.

Terminado el banquete, una Comisión del Ayuntamiento de Alcoy, con el coronel del regimiento y toda la oficialidad, visitó a las autoridades.

Sevilla.—Ayer marcharon a Larache varios soldados licenciados y de cuota que estaban aquí rezagados, pertenecientes al regimiento de Soria. Entre ellos va el diestro Manuel Belmonte.

Se les hizo una cariñosísima despedida.

Pasaron ayer y esta mañana por la estación de Cádiz dos trenes militares, conduciendo dos y una batería, respectivamente, del 14.º ligero de Valladolid. Quedarán en el Puerto de Santa María en espera de órdenes.

A Algeciras

Sevilla.—Esta mañana pasó otro tren conduciendo un batallón del regimiento de Valladolid, que quedará en la plaza de Algeciras para formar parte del ejército de reserva.

El cañonero «Bonifaz», bombardea algunas casas moras

Chafarinas.—El cañonero «Bonifaz», que manda el comandante Cervera, y la artillería de posición de Cabo de Agua han bombardeado con gran acierto varias casas de moros rebeldes, desde las cuales hostilizan constantemente aquel campamento y el poblado situado en la playa, inmediato a aquél. Ha ingresado en este hospital un moro policía que sufre una herida en un pie.

Veinte soldados españoles regresan de Orán.—Seisenta voluntarios

Paris.—Telegrafían de Orán dando cuenta de que unos veinte soldados españoles embar-

caron el día 3 por la tarde para Melilla, a bordo del vapor «Acola», siendo saludados al marchar por una gran parte de la población y las autoridades españolas y francesas.

En breve embarcarán en aquel puerto, con destino también a Melilla, unos sesenta voluntarios para el Tercio Extranjero y varias enfermeras, que ofrecieron sus servicios en el Consulado de España.

Varias noticias

Barcelona.—Ha sido pedida desde Melilla la hoja de servicios del alférez del regimiento de Almansa D. Ramón Mañó.

Se cree relacionada esta petición con las diligencias judiciales que se llevan a cabo en Melilla en averiguación de las causas que motivaron hace poco la evacuación del bloqueo Mascota al ser atacado por los rifeños.

Los generales Anido, marqués de Castellflorite y Arlegui han visitado esta mañana el grupo de casas baratas de la Cooperativa

Para el hospital de sangre

Zaragoza.—El alcalde ha publicado un bando excitando al vecindario a que contribuya al sostenimiento del hospital para los heridos de Africa, que se crea bajo el patrocinio del Ayuntamiento.

En San Fernando

Cádiz.—En San Fernando se ha celebrado brillante fiesta, organizada por la Junta de damas de la Cruz Roja, a beneficio de los heridos y enfermos de Africa.

Colecta importante

La marquesa viuda de Tamarón efectuó una colectación para los heridos de Africa, recaudando 3.545 pesetas.

Una colecta

Zaragoza.—Durante la novillada de ayer se verificó una colecta, recogiendo 878,75 pesetas, que se destinan al hospital para los heridos de Africa que patrocina el Ayuntamiento.

Cuestación patriótica

Bilbao.—Durante las regatas de traineras celebradas hoy se celebró una cuestación patriótica, destinada a allegar fondos para la adquisición de un camión-aljibe, que se llamará «Vizcaya», destinado al ejército de Africa.

Novillada benéfica

EN LA LINEA.—Se ha celebrado una novillada a beneficio de los heridos en Africa, presidida por varias señoras y la esposa del gobernador militar.

Los toros de Flores salieron buenos. Barajas quedó bien y dió la vuelta al ruedo. Gallito de Zafra estuvo colosal y cortó las dos orejas de su primer toro.

Pajarero también tuvo una gran tarde con la capa, las banderillas y el estoque.

¿Casanellas en el Tercio de extranjeros?

Un periódico dice lo siguiente: «Hace algunos días se presentó en Melilla al teniente coronel Sr. Millán Astray un sujeto moreno, grueso, de estatura regular y completamente afeitado, con la pretensión de ingresar en una de las banderas de reciente creación en dicho Tercio.

Como es sabido, para ingresar en las fuerzas que forman los legionarios no se precisa documentación alguna; a los referidos soldados se les filia con el nombre que ellos propios facilitan, sin que las autoridades realicen molestias y perjudiciales averiguaciones. El sujeto en cuestión, al ser preguntado

militar en las inmediaciones del hospital de San Pablo.

El regimiento de Asia

Barcelona.—Se ha ordenado que mañana salga con dirección a Cartagena, donde quedará en expectativa de embarque, un batallón del regimiento de Infantería de Asia. Comerá el primer rancho en la estación de Barcelona, continuará el viaje y el segundo lo tomará en Tarragona.

Fuerzas del Infante y de Aragón

Zaragoza.—Mañana salen apra Valencia fuerzas del regimiento del Infante, compuestas de cuatro compañías de fusileros. Esta noche harán su visita de despedida al templo del Pilar.

Con los elementos que quedan del regimiento de Aragón se organiza una compañía de ametralladoras, que estará dispuesta a salir al primer aviso.

Después de la corrida se celebró un carrousel por los soldados de la escolta del general Villalba y por los camilleros de la Cruz Roja.

Los Infantes D. Carlos y doña Luísa

Sevilla.—Los Infantes D. Carlos y doña Luísa visitaron el hospital de sangre. Interrogaron a los soldados que asistieron a los combates de Anual, Igueriben, Xudor, Zeluán y Monte Arruit.

Contaron pormenores de aquellas acciones. Los Infantes quedaron muy satisfechos de los servicios del hospital.

Para los heridos

Cádiz.—D. German González Tamayo ha ofrecido una casa para hospital de heridos de Melilla, a los cuales cuidarán damas enfermeras. El senador D. Luis Gómez ha donado 4.000 pesetas para adquirir el aeroplano «Cádiz».

Verbena patriótica

Alicante.—En el paseo de los Mártires se ha celebrado anoche una verbena patriótica a beneficio de los soldados que luchan en Africa. Tocaron varias bandas de música y numerosas señoritas de la buena sociedad alicantina vendieron flores y tabaco. La recaudación ha sido muy importante.

Una peseta para España!

Nuestro colega de la Habana El Diario Español ha iniciado una suscripción con cuota fija de una peseta para saber cuántos españoles hay en Cuba y para regalar con lo que se recaude, al ejército español que pelea en Marruecos un artefacto de guerra, que bien puede ser un hidroavión, un aeroplano, algunas ametralladoras o media docena de pistolas automáticas, según lo permita la cantidad recaudada.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Unamuno indultado

De acuerdo con la propuesta elevada por la Audiencia de Valencia, por real orden de Gracia y Justicia se ha resuelto aplicar los beneficios del artículo 40 del real decreto de indulto general de 12 de septiembre de 1919 a D. Miguel de Unamuno jugo, condenado a la pena de ocho años de prisión mayor, por delito de injuria contra S. M. el Rey, cometido por medio de la imprenta.

En la mesa ligeramente refrigerada es preferida la Sidra Champagne

EL CAMPERO

Nuevo aparato inventado por Marconi

Cádiz.—El transatlántico «Satrústegui», que navega con rumbo a América, ha efectuado pruebas de un nuevo aparato de radiotelegrafía inventado por Marconi.

Las pruebas han dado excelente resultado. Se llama este aparato «radioronomómetro», y permite determinar exactamente la situación de los buques, aun en casos de densa niebla. El aparato se adaptará al resto de los buques de la Compañía.

Balneario de Solares

Neurastenia, estomago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

LA HUELGA DE BILBAO

Ha terminado la huelga

El gobernador de Bilbao comunica al ministro de la Gobernación que la huelga ha terminado, reanudando el trabajo todos los obreros, reinando tranquilidad.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,75; E, 67,75; D, 67,75; C, 67,75; B, 65,00; A, 63,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 68,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 83,00; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,50; D, 00,00; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,25; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,25; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 92,25.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,15; B, 101,15.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Enanche, 00,00; 1808 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 00,00; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 510,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Talcos, 278,00; Explosivos, 000,00; Castiella, 00,00; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolera, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 320,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Alicante, 28,50; Nortes, 00,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem íd., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 95,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 195,57,50; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 256,00; Obligaciones Riojinto, 97,00; Bonos Peñarroya, 92,00.

CAMBIOS.—Liras, 33,60; Marcos, 8,74; Francos, 59,44; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,57; Dólares, 7,67; Escudos, 0,00.

IA VOSOTROS!

PASTORAL PATRIOTICA

Queridísimos hijos afiliados a nuestra famosa e inolvidable Orden Botijil, que respira alegría, ventura y paz, derramando todas sus virtudes en cuantas poblaciones posaba sus plantas, y de lo cual certificar pueden Alicante, Santander, Coruña, Bilbao, Cádiz, Murcia y Gijón.

¡Cuánto tiempo ha transcurrido desde que Nos tuvimos la satisfacción inmensa de dirigir vuestra débil voz, o por mejor decir, dedicaros nuestros hermosos rasgos caligráficos para desesperación de los queridos linotipistas de esta casa; pero una vez publicados, para consuelo de cuantos en nuestra Hermandad conculgan, en razón a la transcendental y confortable doctrina que aquellos garabatos encerraban!

La maldita guerra con sus gases asfixiantes, bombas, tanques, automóviles blindados, ametralladoras, granadas y aeroplanos, y otros mil inocentes medios, dieron al traste, aun cuando transitoriamente, con nuestra amada, humanitaria, instructiva, higiénica, acústica, fraternal, regocijada, patriótica y culta Cofradía, fundada en 20 de agosto de 1893, viéndose precisadas nuestras incondicionales protectoras las Compañías del Mediodía y Norte a licenciar a la Hermandad, para los efectos de las peregrinaciones, por falta de carbón y de material ferroviario.

MEDITACION

¡Y aun hay apologistas de la guerra! ¡Lo ideal es la paz sobre la tierra!

Pero, desgraciadamente, la paz no perdura, y a la descomunal guerra europea ha sucedido la «reprise» de nuestra guerra contra Marruecos del 1909, y la cual a su vez tuvo principio, como sabéis, en 1860, en cuya brillante jornada se cubrieron de gloria, entre otros caudillos, Prim, O'Donnell, Zabala, Ros de Olano, Echagüe, Bustillos y Turón.

Seguramente, hijos del alma, que no tratándose ahora, desgraciadamente, de organizar ninguna peregrinación acústica, os ha de extrañar que en esta ocasión Nos os dispáremos esta pastoral; pero a eso Nos diremos que no se debe olvidar que nuestra Orden es altamente patriótica, y por consecuencia, en las presentes circunstancias no está de más que nuestra Corporación, como otras de distinta índole, dé señales de vida.

¡Cuántos jóvenes que hoy se encuentran en Melilla, pertenecientes a nuestra Hermandad, se hallan en condiciones físicas de defender el honor de España merced a haber tenido la suerte de formar parte de aquellas bulliciosas expediciones, cuya finalidad entre los peregrinos era zambullirse en las aguas del Jordán alicantino, o ya en los puertos del Cantábrico, en donde sepultaron en éstos y en aquél (muchos entonces niños) las escrófulas, las herpes y el raquitismo, prolegómenos de la tuberculosis, de que hubieran sido víctimas, o por lo menos candidatos a recoger los beneficios de la Fiesta de la Flor!

Si, amantísimos confrades; en Marruecos tenemos a muchos de nuestros hermanos, hijos de sus padres, de sus prometidas, tal vez de sus esposas e hijos, y debemos apresurar-

nos a entregar nuestro donativo, por insignificante que sea, en los centros y entidades que en la actualidad se ocupan en allegar recursos para los soldados que tan valientemente defienden y están dispuestos a continuar defendiendo el bendito, santo y glorioso pendón de la patria, organizando al efecto fiestas de todas clases con tan plausible y hermoso fin.

SAETA

Todo cuanto se haga es poco en favor de los soldados; pero es triste ciertamente que mientras están luchando por el honor de la patria aquellos nuestros hermanos, tengamos que divertirnos para poder auxiliarlos.

¿No es cierto, hijos del alma, que esta es una gran verdad?

Pero ¿qué hemos de hacerle? Ese es el mundo, y Nos creemos que siempre el mundo fué así, algún tanto egoísta, pero sin mezcla de mal alguno.

De manera, queridísimos congregantes, que allí donde veáis una bandeja petitoria en la forma que se presente, acudid henchidos de amor patrio a depositar vuestro donativo.

Muy en breve, el 7 de septiembre, se celebrarán las verbenas dedicadas a «la Melonera»; mas no creáis, amantísimos hijos de la Orden, que se trata de rendir homenaje a una hortelana de la Plaza de la Cebada, sino nada menos que a la excelsa Reina de los Angeles, a Nuestra Señora de la Virgen del Puerto, llamada en frase vulgar y cariñosa «la Melonera», por ser en el mes de septiembre, cuando su fiesta se celebra, la época en que los melones se ven hacinados en diferentes sitios de la villa del Oso, principalmente en las Vistillas, muy cerca de la ermita de Nuestra Señora, que, como es sabido, se levanta a la orilla del río, cerca del puente segoviano.

Dicha ermita la fundó y labró D. Francisco Antonio Salcedo, marqués del Vadillo, corregidor de Madrid, colocándose la imagen que a Nos ocupa (según el padre Quintana), el 10 de septiembre de 1718, celebrándose en dicho día una solemnísimas procesión, que partió del Colegio Imperial, o sea de la iglesia de San Isidro.

El fundador falleció en 24 de junio de 1729 y yace enterrado en la citada ermita.

Y dicho esto, Nros agregaremos que las verbenas de que hemos hecho mención tendrán lugar en el barrio del Puente de Segovia, Puente de Valdecasas y Cuatro Caminos, y que en todas ellas se recaudarán donativos para el soldado en Marruecos.

Al mencionar la guerra de Africa, a Nos viene como anillo al dedo copiar un fragmento de una composición poética escrita en 1860, con motivo de aquella guerra, cuya composición, que Nos tenemos a la vista, fué

muy celebrada por los entonces eximios poetas D. Tomás Rodríguez Rubi y D. Ramón Campoamor, amigos del autor de la composición mencionada.

ALOCUCION

¡Al Africa, a lidiar! No más ultraje sufra la Patria de Guzmán el Bueno! ¡Guerra sin tregua hasta lavar la mancha que, ciego de coraje, estampó en nuestro escudo el agareno! ¡Al Africa, a lidiar! ¡Que el mundo entero absorbo nos contempla en la pelea, y el campo en que lidiamos con el moro, padrón de infamia para el moro sea! Y no va más.

El patriarca, MESTRE MARTINEZ

EN LOURDES

Una parálitica curada

Leemos en La Croix el portentoso hecho siguiente, acaecido en Lourdes a la señorita Emilia Cailleux, según el certificado de comprobación:

«Mal de Patt dorsal, complicado de compresión de la médula espinal. Parálisis del movimiento y sensibilidad de las dos piernas, de la vejiga y del intestino.

La señorita Emilia Cailleux, de veintisiete años, de París, asistida en el Hospital de San Luis, llega con un certificado del cirujano jefe del servicio que indica su enfermedad, que dura diez y ocho meses. La parálisis de las piernas es absoluta; todo movimiento, imposible. La insensibilidad es tal, que se ha quemado profundamente a la enferma sin que se entere.

En la piscina se le han puesto toallas mojadas con agua de Lourdes. Inmediatamente siente una sensación aguda en las piernas y se siente curada.

En la oficina de comprobación se hace constar que los movimientos y la sensibilidad de las piernas han vuelto; la enferma se tiene de pie y anda. Todas las funciones del cuerpo se cumplen normalmente.

Su enfermedad consistía en la producción de una masa inflamatoria que existía en el canal vertebral, y comprimiendo la médula espinal, producía la parálisis.

Esta enfermedad, no es incurable por las fuerzas naturales; pero era preciso para ello un tiempo larguísimo de años. Ahora todos los fenómenos morbosos han desaparecido instantáneamente.

Estamos, pues, autorizados para asegurar que Dios ha hecho desaparecer el producto patológico que existía en el canal vertebral. Esta instantaneidad es contraria a todas las leyes naturales y en la que se encuentra la característica del milagro.»

En otro artículo se copia un acta parecida de otro prodigio semejante durante la última peregrinación francesa a Lourdes.

El Sindicato de Periodistas

El martes 6, a las siete y media en punto de la tarde, hora exacta, continuará la junta general del Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN TETUAN

Antonio Llamas y Angel Castejón consiguieron ayer que se agotaran las localidades de la plaza mucho antes de empezar la corrida; pero tuvieron la mala suerte de que los bichos que lidiaron fueran de malísimas condiciones para la lidia, y nos dieron la peor tarde de su vida torera.

Ya que verdaderamente la causa principal del desaguisado fueron los toros, conviene decir que pertenecían a la ganadería de D. Antonio Arribas, del Escorial, y que si sólo se fogueó uno, fué debido al exceso de amabilidad del presidente.

Tanto Llamas como Castejón oyeron palmas en abundancia por unas cuantas verónicas muy bien instrumentadas (cada uno en un toro); pero con el pincho hicieron verdaderas herejías, hasta el punto de que el público se cansó de tener paciencia y les obsequió con unas toneladas de pitos verbeneros.

Castejón estuvo valiente en su primero, sacando la taleguilla hecha trizas, y le aplaudieron la valentía; pero en los otros toros estuvo francamente detestable.

Llamas estuvo mal, muy mal, en los tres. Eso no es matar, es martirizar. Sin duda que todo fué contra su voluntad; pero la verdad no tiene mas que un camino.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN LA LINEA.—Con buena entrada se ha celebrado la novillada anunciada.

Los toros, de Braganza, resultaron regulares.

Barajas, en su primero, estuvo muy valiente con el capote; con la muleta hizo una faena breve y dió media estocada, que bastó. Ovación.

En su segundo toreó con el capote con mucho estilo y fué muy aplaudido. Con los palos, clavó tres colosales pares.

Tomó la muleta y brindó a un coronel del Ejército español, por los soldados de Melilla. Empezó la faena con dos pases naturales, que el público ovacionó, y terminó con una gran estocada, de la que dobló el toro sin puntilla, recibiendo una ovación grandísima, la oreja y vuelta al ruedo.

Galito de Zaira estuvo en su primero bien toreando y muy bien matando. En su segundo estuvo regular, dadas las malas condiciones del ganado.

Pujarero estuvo en sus dos toros bien, tanto con el capote como con la muleta. Fué muy aplaudido.

EN PALENCIA.—Con un lleno se ha celebrado la corrida anunciada. Los toros, de Matías Sánchez, resultaron mansos.

Antonio Sánchez estuvo muy bien toda la tarde. En su primero estuvo muy valiente con el capote; con la muleta, muy artístico, dando pases de todas marcas y terminando de una estocada.

En su segundo toreó muy bien con el capote, y con la muleta hizo una faena entre los pitones, terminando de una estocada. Ovación.

Pablo Lalanda estuvo muy valiente en sus

dos toros, tanto toreando como matando. Escuchó muchas palmas.

Marcial Lalanda, en sus dos toros estuvo muy trabajador con el capote y con la muleta, matándolos de dos estocadas buenas y oyendo ovaciones.

EN NERVA.—Con un lleno se ha celebrado la corrida anunciada.

Los toros, de Pérez de la Concha, resultaron buenos.

Antonio Romero, en su primero, estuvo muy valiente con el capote. Con la muleta hizo una faena con pases de todas marcas, y dió una soberbia estocada, de la que dobló el toro sin puntilla, Ovación y oreja.

A su segundo, que era un poco difícil, lo toreó magistralmente con el capote. Puso dos monumentales pares de banderillas, que le valieron dos ovaciones, y terminó dando una gran estocada, recibiendo una ovación.

Villodres estuvo en sus dos toros regular con el capote, y bien con la muleta, matando de dos buenas estocadas; y en su segundo hubo petición de oreja.

EN MERIDA.—En la primera corrida de feria el ganado es de Albarrán y los diestros son Chicuelo y Méndez y Joseito, sustituyendo a Belmonte y Sánchez Mejías.

Primero se lidió dos novillos para Infante, que son rejoneados superiormente por José Casimiro. El novillero regional despacha los dos novillos estando valiente, aunque desgraciado.

El primer toro es grande. Chicuelo le da unos lances superiores y hace una faena maestra para un pinchazo y una estocada, descabellando a pulso.

Al segundo, que es bravo y gordo, lo veroniquea Méndez con lucimiento que le vale ovaciones. Pone cuatro pares superiores. La faena es enorme y en ella hay pases de todas clases como preparación para un pinchazo. Ovación y oreja.

Joseito, en su tercero, está superior con la tela. Clava un gran par y muletea entre los pitones para dejar una gran estocada. Ovación.

Al cuarto, Chicuelo lo veroniquea bien y hace un gran quite. Con la muleta da cinco naturales y un estupendo ayudado. Da un pinchazo, una estocada en lo alto y descabella. Ovación, oreja y rabo.

Méndez veroniquea al quinto toro y ore palmas. Luego coloca tres pares por los que le ovacionan.

Muletea pronto y bien y deja una estocada buena. Ovación.

En el sexto le hace Joseito una faena lucida y acaba con dos estocadas. Ovación y oreja.

Cogida de Joseito

En la segunda se lidió ganado bravo y grande de Alipio Tabernero por Chicuelo, Méndez y Joseito.

En el primero gana Chicuelo la oreja y el rabo, después de una gran faena que arrancó grandes ovaciones.

Méndez, en su primero, clava tres grandes pares de banderillas y hace buena faena, para terminar con dos buenas estocadas.

AGUSTIN FERNANDEZ MORETON Almacenes de Ferretería y Quincalla San Andrés, núm. 23 LA CORUÑA Sucursal en Vigo: CONSTITUCION, 8 (65)

JOAQUIN DAVILA Y C. A. * CONSIGNATARIOS Y FLETADORES DE :: BUQUES. TRANSITOS. CARBONES :: VIGO (16)

NELSON LINES Servicio rápido de vapores correos ingleses desde el puerto de Vigo para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª (intermedia) y 3.ª clase y carga en bodega y cámara frigorífica. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios, ANDRÉS FARINA (S. en C.) (6)

Ferrer y Compañía Sucesores: F. BERTRÁN y MIRAMBELL (CASA FUNDADA EN 1868) Efectos navales y ferretería. — Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores. Dirección telegráfica: FERRER-VIGO.—VIGO, CORUÑA Central: VIGO (28)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa) Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas. — Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sedas, etc. Gomas de balón. — Puntos de goma para motos. — Conexiones de botabán, tuberías para bombas y faros. — Etribos. — Pedales. — Fabricación de los insuperables parches y tira-parches vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas. De venta en todos los depósitos y garages de España. Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (68)

INDUSTRIA VIGO COMERCIO VIGO-PANAMA II Las ventajas de la situación geográfica y puerto de Vigo una de las de sus imponentes condiciones naturales. En toda la costa occidental y septentrional de la Península, desde Cádiz hasta Pasajes, incluyendo Leixoes y Lisboa, no hay un solo puerto que en condiciones de capacidad, seguridad, facilidad de entrada y salida a todas horas y con todos los tiempos, abrigo, etc., pueda competir con la bahía de Vigo. Su enorme extensión alcanza 5.400 hectáreas, cincuenta millones de metros cuadrados de superficie flotante perfectamente limpia y con una profundidad mínima (con marea baja) de quince a diez y seis metros, o sea un promedio de cincuenta pies. Así está reconocido como uno de los mejores puertos del Mundo. Todas las entidades y personalidades viqueñas se preocuparon también de acelerar la preparación del puerto de Vigo para recoger las nuevas corrientes comerciales. Insistentemente reclamaron del Estado el acometimiento de las obras complementarias del puerto y la construcción de nuevas líneas para comunicación ferroviaria directa con la frontera francesa y con el centro de España, a fin de dotar al puerto de todos los medios indispensables para servir al comercio internacional.

RAMON FERNANDEZ JOYERO CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS Pulseras de Pedida y alhajas de platino Compra de toda clase de piedras finas Príncipe, núm. 17, principal, y Elduayen, núm. 1 VIGO Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino (62)

CUEROS Y CURTIDOS Por mayor y menor.—Suela, pieles finas y ordinarias, becerros y toda clase de artículos para zapatería y guarnicioneros C. SALAS SERRA Almacén de cueros en pelo URZAIZ, 44.—VIGO (62)

HIJOS DE J. BARRERAS VIGO Navieros, Consignatarios Astilleros de construcción naval Talleres mecánicos Fábricas de conservas alimenticias (49)

BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES Capital y reservas: £ 8.000.000 SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO y Valencia.—En Francia: PARIS. 23 SUCURSALES EN Argentina, Chile, Uruguay y Perú. REPRESENTACION DIRECTAMENTE POR BANCOS AFILIADOS EN Brasil, Bolivia, Ecuador, Colombia, Venezuela, Nicaragua, México, Guatemala y San Salvador. Dirección telegráfica y telefónica: EUSTILOS. (33)

Bicicletas RALEIGH Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da. Pidense en los mejores garages y depósitos de España. Para catálogos, precios al por mayor, etc., al Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (64)

SUCESOS DEL DIA

AVISOS UTILES

NO TENGO HERNIA MAS

Esta es la afirmación de los cientos de millares de herniados que llevan el verdadero vendaje Contentivo del Dr. L. Barrère de París.

GRANADA. Sucursal, plaza San Gil, 10. Martes y miércoles 13 y 14 septiembre.

MÁLAGA. Sucursal, plaza de Riego, 25. Pral. Viernes y sábado, 16 y 17 septiembre.

SEVILLA. Sucursal, Nuestra Señora del Carmen, Lombardos, 5. Lunes y martes, 19 y 20 septiembre.

En la época de dentición se debe administrar a los niños el JARABE OSTEOGENO. Favorece la formación de los huesos y estimula su crecimiento.

TRANVIAS DIRECTOS DE CIBELES A LA CIUDAD LINEAL. De diez noche a dos y media de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno Hey, a las once, despedida de la TROUPE GIAVELLY.

Reuma, artritis, catarros Termas Pallarés. Alhama de Aragón :: Gran Caslao :: Teatro Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J. Sociedad Madrileña de Tranvía.

Junta general ordinaria de accionistas. De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 29 de septiembre actual, en el domicilio social, calle de Magallanes, núm. 3, Madrid, a las once y media de la mañana, con objeto de aprobar el balance anual y la gestión del Consejo durante el primer ejercicio social y de acordar la correspondiente distribución de beneficios.

CINE IDEAL. — A las 5,30 y a las 10.— El rey de la audacia (3 y 4 episodios, por los simpáticos actores yanquis George B. Seitz y Margarita Courtot).—Criminal ingratitud (por la bella actriz yanqui Jackie Saunders).—Una cana al aire, y otros estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Martes 6 de septiembre de 1921 Santos del día.—Santos Zacarías, profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo, y Eugenio, confesores; Fausto, Macario, Donaciano, Fúsculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y beata Limbania, virgen. La misa y oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete de la tarde, corona. Nocturnas. En el Buen Suceso, a su titular, a las seis; predicará el padre Angel Gallego. En San Pascual, a Nuestra Señora de Aranzazu, a las cinco, predicando el padre Modesto Barrios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Al dar Joseito un pase ayudado por bajo al tercer toro sufre un resbalón. El toro lo coge, corneándole y volteándole aparatadamente. Se levanta y muletea entre los pitones. Termina con un pinchazo y media alta. Ovarción y oreja. Joseito pasa a la enfermería.

Chicuelo, después de una faena inteligente al cuarto, le despacha de una estocada buena. El quinto es buen mozo y bravo, y Méndez se deshace de él de un pinchazo y de una estocada que se ovacionan. Chicuelo acaba con el sexto y la corrida de un pinchazo y de una estocada buena. Ovarción y oreja. Joseito sufre un puntazo y una confusión en el muslo derecho.

EN BARCELONA.—En la plaza Monumental se lidiaron seis novillos de Suiza por Rodalito, Joseito Martir y Cabezas. Rodalito, en su primero, estuvo desaceratado, pinchando repetidas veces y recibiendo un aviso. A su segundo lo despachó de media pesquera, escabando pitos. Joseito despachó a su primero de una estocada, siendo ovacionado, y al segundo, que resultó manso, de media delantera. Cabezas, debrante, estuvo valiente en su

primer toro, agirrando ui a entera algo de lanterilla, y a su segundo de otra también tendenciosa.

EN EL EXTRANJERO EN LISBOA. — Charlot, Chispa y Chamarró torearon muy bien cuatro becerros, haciendo trucos nuevos, banderilleando en silla, picando en caballos de mimbres y dando saltos acrobáticos. Mataron muy bien e hicieron cosas graciosísimas, siendo ovacionados. Cortaron orejas y fueron sacados en hombros y contratados para dos fiestas más. El ganado portugués, grande y bravo.

Ha sido un acontecimiento el debut del diestro Maera. Dos días antes de la corrida no quedaban localidades, haciendo su agosto los revendedores. Desde la época de Antonio Fuentes no se ha visto banderillar de manera tan formidable. El público, entusiasmado, aclamaba en pie a Maera en cada par de banderillas. Con el capote y la muleta fué ovacionadísimo, como en una quiebra de rodillas de una temeridad imponente. La Empresa vióse obligada a contratarlo nuevamente para el domingo próximo.

Entierro de Limeño

Ayer fué trasladado a su última morada el cadáver del infortunado matador de toros José Gárate (Limeño). Al fúnebre acto asistieron numerosos amigos y compañeros de profesión del infortunado diestro, entre los que recordamos a los matadores de toros Pastoret, Merino, Arqueipeño, Infante, Juan Sal y Dominguín. Novilleros Nacional II, Amuedo, Zurito, Montañésito, Madriles, Garral, Cantaritos, Carreterito, Estelar, Antonio Ruiz, Salazar, Carlos González, Miragaya y Angellito. Banderilleros Margritas, Manfredi, Conde, Rubito, Maceo, Chano, y los Sres. Rodríguez Vázquez, Carrasco, Gómez Herencia, Guitarte, Serrano, Pelayo de los Arcos, Chavarrí, Vitches, el doctor Lozano de Granada, etc., etc. Presidió el duelo el padre del finado. El cadáver fué enterrado en el cementerio de la Almudena. Descanse en paz el valiente matador de toros!

Alcance político

LIBERALES, NO El conde de Coello de Portugal ha confirmado esta mañana que la combinación de gobernadores se ultimará, sin que en ella figuren liberales ni demócratas. HA TERMINADO LA HUELGA DE ORENSE El gobernador de Orense dice que ha terminado el conflicto de los campesinos abastecedores de los mercados de aquella población.

MAURA Y MATOS CONFERENCIAN : El ministro del Trabajo ha conferenciado esta tarde con el Sr. Maura. La entrevista estuvo relacionada con los proyectos que prepara el Sr. Matos para dar solución al problema social, pues dicho ministro es el ponente encargado de la preparación de dichos proyectos.

MALAS DIGESTIONES

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruido de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

DESDE BARCELONA

RESURGE EL SINDICALISMO

Barcelona.—En la calle de Llobregat, número 165, perteneciente a la barriada de Hospital, efectuó un detenido registro la Policía, encontrando importantes documentos, que demuestran se trataba de reorganizar el Sindicato único. También se encontraron varias pistolas, 26 cajas de municiones, 15 cajas de cartuchos, 2.350 carnets de la Confederación Regional del Trabajo, 2.150 credenciales de delegados y varios millares de sellos de cotización. De todo ello se incautó la policía, buscándose activamente a los acumuladores de todo lo anteriormente enumerado. Un descubrimiento importante Barcelona.—Ya se sabe el porqué del registro y precauciones tomadas en la madrugada del domingo en la barriada de Sans. Parece ser que la Policía tenía noticias de que se hacían activas y constantes gestiones por varios elementos sindicalistas para reorganizar los Sindicatos clandestinamente. Hacia ya algún tiempo que venía haciéndose propaganda y que circulaban sellos, carnets y documentación nueva. Supose también se llevaba nombramientos de delegados; que iban las altas y las bajas en una especie de boletín oficial, y otros detalles de la organización. La Policía, en su vista, practicó un registro en una casa de la barriada de Sans. Las pesquisas fueron fructuosas. Se encontraron una pistola, 26 cajas de municiones de varios calibres, 111 cartuchos variados, dos docenas de escobas para limpiar pistolas, 2.350 carnets de la Confederación Nacional del Trabajo, 2.500 blocks de impresos para autorizar a los obreros a trabajar en sitio determinado, 1.800 carnets de delegados, 2.500 credenciales de delegados, 2.500 sellos de la Confederación Nacional de cinco pesetas, 23.000 sellos de cotización de una peseta, 20.000 de dos, 60.000 de cincuenta céntimos, 40.000 de veinticinco céntimos, 3.000 de quince céntimos, 2.000 impresos ordenando la baja en el trabajo de obreros, talonarios de cinco pesetas la hoja, recibos de las cantidades entregadas a los presos, talonarios de hojas de tres pesetas, varios millares de recibos del contador de los delegados por cuotas cobradas, varios planos modernos de Barcelona, estados de cuentas, clichés para tirar diferentes sellos de cotización, otros para hojas clandestinas, numerosa documentación referente al Sindicato de construcción, artes gráficas, ramo del agua y otros. También fueron hallados una clave, infinidad de recibos, por valor de crecida suma, a cobrar de los delegados de varias fábricas; documentos y libros de contabilidad, y otros documentos, entre ellos una minuta de un abogado que asciende a cien pesetas. Todo ello, después de inventariado, fué puesto a disposición del Juzgado. Objeto sospechoso Esta mañana un guardia municipal ha hallado frente a una casa de la calle de Viladomat un paquete de unos veinte centímetros de altura, cubierto de lienzo, atado con bramante. Por si se trataba de un explosivo fué trasladado al Campo de la Bota.

Viene a Madrid y lo atropella un coche

El niño de doce años Eustaquio González Cayo, que con su padre había venido de Navacerrero, fué atropellado en la calle de Bailén, esquina a la de Don Pedro, por el ómnibus que guiaba Benito de Lucas Bellott. Al paciente se le apreciaron heridas de pronóstico reservado en la cabeza y pierna derecha.

Una riña José Rodríguez Rodríguez, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, 45, fué detenido porque, en compañía de Francisco Martín Vicente, riñó en la calle de Tetuán con Gerardo Paz Cuesta, de treinta y un años, habitante en la calle de Serrano, 38, vaquería, produciéndole cuatro heridas incisivas en la espalda y contusiones en la cabeza.

En los tranvías A D. José Román Rodríguez le quitaron la cartera con 350 pesetas y documentos en un tranvía del Pacífico.

También D. Francisco Murciano Landero denunció que en la misma línea le habían robado un reloj y la cadena de oro, con una moneda francesa por dije, y un portamonedas de plata, que, además de algún dinero, guardaba un tresillo de brillantes montado en platino y un solitario, todo lo cual valora en 6.500 pesetas.

Accidente La vecina de la calle del Norte, 25, Magdalena Ariza, de treinta años, se cayó en la escalera de su casa, fracturándose la pierna derecha.

Alcanzado por una «moto» Por la motocicleta que guiaba Angel Feliciano Gómez fué atropellado en el paseo de la Castellana Luis Torres Cañavero, de cuarenta y cuatro años, que sufrió la fractura de la clavícula derecha y otras lesiones.

De rechazo Un autocamión conducido por Julio García Elípe, chocó en el Pasco de las Delicias con el carro de la trapería Pilar Freiter, hiriendo a Asunción Castillo Pérez, de cincuenta años. La paciente resultó con la probable fractura de ambas rótulas.

El petardo de la peluquería La Policía ha enviado al juez instructor la causa instruida por el petardo que hizo explosión en la peluquería de la calle de Pérez Galdós, núm. 2, al estudiante José Givaldo Martín, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Moratín, núm. 48, que es conocido por sus ideas anarquistas con el nombre de Francisco Mingorranje.

Quemaduras En la calle de la Coruña, núm. 1, el niño de tres años Angel Blázquez Blanco se cayó sobre una palangana de agua hirviendo y se produjo quemaduras de segundo grado.

Noticias e informaciones teatrales

Asamblea de actores españoles Mañana martes se celebrará en el teatro de Cervantes, después de la función, asamblea extraordinaria del Montepío del Sindicato de actores españoles. En esta asamblea se tratarán asuntos de interés.

EN LA ZARZUELA

El sábado tuvo lugar la inauguración de la temporada en el teatro de la Zarzuela, con la presentación de la compañía cómica-ríca, en la que figuran como primeras partes Sagi-Barba y Sra. Vela. Tuvieron el acierto de represar la inmortal obra del malogrado Usandizaga, «Las gondrias», en la que tantos aplausos obtuvieron siempre dichos cantantes. Sagi-Barba, como en la última temporada en que tuvimos ocasión de admirarlo, mostró sus portentosas facultades, logrando arrancar, sobre todo en el final del último acto, una ovación estruendosa. La Vela, que goza merecidamente del favor y simpatía de nuestro público, cosechó repetidísimos aplausos, interpretando el difícil papel de Colombina con acierto inmejorable. Las demás partes, inmejorables también; pero los coros, poco nutridos y concertados, deslucieron algunas escenas. Ayer domingo repusieron la obra del maestro Luna «Los calabreses», que fué acertadísimo interpretada. El maestro Luna fué llamado a escena al final del primer acto. Ambas noches, el teatro se vió concurridísimo.

Gacetas

Real.—Academias de canto y baile.—Últimas convocatorias: Escuelas de coristas.—Para ingresar en esta Academia, cuyas enseñanzas son completamente gratuitas, precisa ser mayor de diez y ocho años y menor de veintinueve, de buena figura, estar revacunado y conocer, por lo menos, las primeras nociones de Solfeo. Los alumnos de uno y otro sexo de esta Academia irán ocupando las vacantes que se produzcan o se hayan producido en el coro del teatro desde la próxima temporada, con arreglo a sus méritos y condiciones, y con buen sueldo. Serán preferidos los alumnos del Conservatorio y los que tengan educación musical completa. Sólo hay vacantes de tenor y contralto. Clase especial de educandas.—En esta clase se admiten señoritas, aunque no sepan Música, con la única condición de ser muy agraciadas y de figura distinguida. Inútil presentarse sin reunir estas condiciones. Desde la próxima temporada prestarán servicio en el teatro con buena gratificación. También se admiten en esta Academia coristas de zarzuela que deseen dedicarse a la ópera y aprender el repertorio. Academia coreográfica.—Escuela de baile francés.—Las señoritas aspirantes a las plazas de educandas de esta Academia deberán ser mayores de quince años y menores de veintidós, agraciadas, de 1,58 metros de estatura mínima, figura distinguida y estar revacunadas. Asimismo se admiten aspirantes a las plazas vacantes de bailarín. Los aspirantes deberán ser muchachos mayores de doce años, bien constituidos y revacunados recientemente. Los educandos y educandas de esta escuela, a quienes se les enseñará gratis el baile francés, ocuparán desde la próxima temporada las vacantes del cuerpo de baile del teatro, según sus méritos, con buen sueldo. La inscripción de matrícula es completamente gratis, como todas las enseñanzas de estas dos Academias, y está abierta todos los días, menos los domingos, de tres a cinco de la tarde, en las oficinas de la Dirección del teatro Real; advirtiéndose que solamente se admitirán inscripciones hasta el día 20 de septiembre, improrrogablemente. Comedia.—El próximo viernes, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada de invierno con las obras de gran éxito Mi salvador y Tranquilo y sereno, últimos estrenos de la temporada anterior, que se repisan con el mismo reparto que se estrenaron. Se despachan localidades en Contaduría. Zarzuela.—El martes, a las seis de la tarde, debutará en este teatro el notable barítono José Francés con la zarzuela del maestro Luna Los cadetes de la Reina, cantándose en segundo lugar Gigantes y cabezudos. Por la noche, Los calabreses, el gran éxito del notabilísimo barítono Sr. Caballé, y Los cadetes de la Reina. El miércoles, debut de la triple cantante Josefina Chaffer con La Bruja.

Cartel para el día 6

ZARZUELA. — 6, Gigantes y cabezudos y Los cadetes de la reina.—10, Los cadetes de la reina y Los calabreses. COMICO. — 6,30 y 10,30, El canciller de hierro (tres actos). NOVEDADES. — 6, La Chicharra.—7,15, El recluta.—10,30, Música, luz y alegría.—11,45, Las tres cosas de Juanita. LATINA. — 6, Madrid en broma.—7,15, La Chicharra.—10,15, Madrid en broma.—11,30, Las corsarias. FUENCARRAL. — Notables atracciones. — A las 6 y a las 10,15. — Películas.—The Harveys. — Los Veras (debut).—Antonio Chacón y Montoya.—Luis Esteso, La Cibele y Luisa Esteso.—Gloria Gil Rey (éxito enorme).

Noticias generales

Después de dos meses de penosa enfermedad, ha fallecido el operario de nuestros talleres Miguel Pinto. La laboriosidad de este operario, que ha estado al servicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante muchos años, le conquistaron la simpatía de cuantos laboramos en este periódico. Descanse en paz el finado y reciba su familia el testimonio de nuestra profunda condolencia. Arenillas, cálculos, se expulsan bebiendo AGUA DE CORCONTE.

NO HAY QUE JUGAR CON EL ESTOMAGO

Esté usted prevenido para cualquier emergencia, teniendo siempre en casa Magnesia Bisurada para tomarla cuando haga falta. Así estará usted protegido contra cualquier ataque agudo de indigestión, que pudiera resultar fatal antes de que llegase el médico, pues los efectos de la indigestión aguda son muy rápidos. Tome media cucharadita con agua caliente, y si no siente alivio, repita la dosis quince minutos después. LA MAGNESIA BISURADA puede adquirirse en polvo o en pastillas, obra en seguida, es SANA y SEGURA. Lleve siempre consigo algunas pastillas, y tómelas después de las comidas. Se venden en todas las farmacias, y se devuelve su importe si no le alivia.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.

La salud pública en Leganés

El inspector de Sanidad enviado por el Gobierno para comprobar las denuncias de algunos vecinos del pueblo de Leganés da cuenta al ministro de la Gobernación de que solamente existen tres casos de fiebres tifoideas. Ni en los cuarteles ni en el resto del término existen otros casos. Se ha enviado vacuna antitífica suficiente y se han adoptado las medidas oportunas.

LA «HOJA OFICIAL»

Hoy se ha publicado la «Hoja Oficial», que ha sido repartida gratis a los establecimientos públicos, en los cuales fué colocada en lugares visibles.



LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

D.ª María del Pilar Loreto Osorio GUTIERREZ DE LOS RIOS DE LA CUEVA Y SOLIS

Duquesa de Fernán-Núñez, princesa de Barbanzón y del Sacro Romano Imperio; marquesa de la Alameda, de Miranda de Aute, de Castelrovo, de Villatorcas, de Nules y de Quirra; condesa de Cervellón, de Anna, de Pezuela de las Torres, de Barajas, de Villanueva de las Hachas, de Molina de Herrera, de Saldueña, de Egremon, de Puertoillano y de Montehermoso; vizcondesa de la Torre de Abencablez y de Dave; baronesa de Azevar, Soneja, Serra, Masalavez, Mosquera, Prada, Paranchet, Ronchines, Auel, Armell y Ria; señora de la Higuera de Vargas; Grande de España, dama noble de la Real Orden de María Luisa, dama de S. M. la Reina, Brazo de Dama de la Real Maestranza de Caballería de Valencia, condecorada con la medalla de la Reina Isabel de Bélgica, etc., etc.

Falleció en su castillo de Dave (Bélgica) el día 1.º de septiembre de 1921

A LA UNA DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqués de la Mina y Duque de Montellano; hijas políticas, las excelentísimas Sras. Marquesa de la Mina y Duquesa de Montellano; nietos, los Excmos. Sres. Duque de Alba, Duque de Peñaranda, Duquesa de Santofia, Duque del Arco, Conde de Elda, Condesa de la Maza, D.ª Livia, D.ª Pilar, D.ª Beltrán y D.ª Tristán Falcó y Alvarez de Toledo, el Excmo. Sr. Marqués de Pons y D.ª María de la Paloma Falcó y Escandón; nietos políticos, los Excmos. Sres. Duquesa de Alba, Duquesa de Peñaranda, Duque de Santofia y Conde de la Maza; biznietos; sobrino político, el excelentísimo Sr. Príncipe Pio de Saboya, y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el martes 6 del actual, a las once de la mañana, desde la estación del Norte, al panteón de familia, en Barajas (Madrid).

Todas las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de Santos Justo y Pastor, San Martín, Caballero de Gracia, San Luis, Sacramento, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), San Pascual, San Andrés, Buen Suceso, San Sebastián y San Ignacio; el día 7 en el Cristo de la Salud, San Fermín de los Navarros, María Inmaculada (Esclavas), Nuestra Señora del Carmen, iglesia Pontificia, Buen Consejo, Santa Isabel, Jesús, San Antón, San Lorenzo, Nuestra Señora de las Angustias y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el día 8 en Nuestra Señora de la Encarnación, Santa Bárbara, Hermanas Eucarísticas, Góngoras, Olivar, María Auxiliadora (Salesianos) y Reparadoras; el día 9 en Nuestra Señora de los Angeles, el Salvador y San Nicolás (capilla del Pilar) y San Cayetano, y el día 10 en San Pedro el Real (Paloma) y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde); y los manifestos que tengan lugar los días 6 en el Perpetuo Socorro, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), Real Convento de la Asunción (calle de Santa Isabel); 7 en el Cristo de la Salud, Esclavas y San Pascual; 8, Hermanas Eucarísticas y Góngoras, y 9, Real Convento de la Asunción, se aplicarán en sufragio de la finada.

Las misas Gregorianas se celebrarán en la parroquia del Salvador y San Nicolás, a las once y media de la mañana, desde el día 7.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Burgos, Tarragona, Zaragoza, Valencia, Valladolid y Santiago, y Obispos de Madrid-Alcalá, Patriarca de las Indias, Almería, Ciudad Real, Vitoria, Málaga, Segovia, Salamanca, León, Córdoba, Badajoz, Tarazona y Lérida han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (3)

LOS TIROLESES.-Conde de Romanones, 7 y 9.-Teléfono 331 M.

ACADEMIA DE ADUANAS

SERRANO LACASA NAVARRO ha obtenido el número uno, y más del noventa por ciento de ingresados entre sus alumnos presentados en las últimas oposiciones. Prepara sin interrupción para la próxima convocatoria.

Carretas, 35, segundo, Madrid PÍDANSE REGLAMENTOS

PILULES Sirop BLANCARD

Los Productos de Blancard al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)

Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS

DEBILIDADES, RAQUITISMO

Los productos auténticos, rigurosamente desecados, son los únicos inalterables y eficaces.

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarría (Barcelona).

OZONOPINO RUY - RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el balsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

Relojes

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Con tristesza digo

CON ALEGRIA VEO aumentar

rápida las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono

Des (junto a la Gran Vía), carretas, 13 y 15, teléfono

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. - Teléfono 772 M

Compro cajas registradoras; pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M.

Añes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial mejor del mundo.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: [Signature]

PARIS, 8, rue Weyenne, 8 y en todas las Farmacias.

PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández. Calle Mayor, 42.-MADRID Remite muestras a provincias.

LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Quereis la salud??



El Casino de Madrid

saca a concurso el suministro de MANTELERIA Y ROPA BLANCA para los servicios de comedores, lavabos y baños. El pliego de condiciones a que habrán de ajustarse los licitadores está de manifiesto en las oficinas de Secretaría, en donde podrá ser examinado hasta el día 10, a las siete de la tarde, en que se cerrará el concurso. Madrid, 3 de septiembre de 1921.-El Director-Encargado.

8 % INTERES ANUAL Garantía hipotecaria

Dirigirse Apartado 130, SAN SEBASTIAN

El mejor jamón en dulce y toda clase de fiambres lo expenden las casas

Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 68, y San Bernardo, 88.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.



EL SEÑOR

D. Regino Velasco de Pablo

Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, Socio de Mérito de la Cruz Roja Española, industrial, etc.

Ha fallecido el día 4 de septiembre de 1921 a los 74 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Filomena Rodríguez Nieto; sus hijas, doña Filomena y doña Felipa; hijo político, D. Juan del Villar; sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 6, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Santa Ana, núm. 11 duplicado, a la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Por voluntad expresa del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas.

PARA ESQUELAS, «La Prensa», Carmen, 18; teléfono núm. 123 M.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al «Tercio de Extranjeros» que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de pensión, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.



ANIVERSARIOS EL SEÑOR

D. José Santa María Hilleras

Falleció el día 7 de septiembre de 1863

LA SEÑORA

Doña Manuela Hita Letón

Falleció el día 17 de enero de 1871

Y EL SEÑOR

D. José Santa María de Hita

Falleció el día 27 de julio de 1906

R. I. P.

La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la Sra. D.ª Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes, ruegan a sus cofrades, amigos y personas piadosas se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. (7)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

PRADO-TELLO ANUNCIOS

Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

FIEBRES

paldicas (todas sus clases) y de dudosa etiología. Curadas sin peligro, aun en los casos no curados por los demás remedios, con el Febrífugo Jim (uso externo). Venta en buenas Farmacias, Almacenes, y Prim, 13.



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Juan Alcober y Losada

Falleció en Archena (Murcia) el día 5 de septiembre de 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. (7)



EL SEÑOR

D. Carlos de Santiago y Fernández

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Ha fallecido el día 29 de agosto de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El decano del Ilustre Colegio de Procuradores; su desconsolada esposa, doña María de la Concepción de Soto; sus hijos, D. Carlos, D. Antonio, D. Luis y doña María de la Concepción; hijos políticos, doña María Luisa S. de Juberá y D. Juan Castells; nietos, tía, la excelentísima señora doña Rufina Manget; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a las misas que en sufragio por su alma se celebrarán el día 6 en las Descalzas Reales, y el día 7 en la iglesia Real del Buen Suceso.

Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.